

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141



FŐSZERKESZTŐ:  
THAN GYULA.

HEJDUFOLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Muzeumnak  
Budapest

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-44,  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

## Munkanélküli János

Négy százezer munkanélküli néz szembe a fenyegető tüllel Csonka-magyarországon. A munkanélküliség ügye előre nyomult, az utcán ballagó titokzatos probléma, 400 ezer ember életének problémája csokorba kötve ott fekszik a parlament asztalán. Nem is 400 ezerről, hanem egymillióról van szó, mert a 400 ezer munkanélküli közül mindegyik több családtagot tart el, ha dolgozik.

A munkanélküliség kérdése világkérdés ma, az angol munkáskormány szeniális munkaügyi minisztere nem megbirkózni a munkanélküliséggel és a munkáspárt igen könnyen magabiztosan meg a saját maga által választott kormányt azért, mert a munkanélküliséget nem tudja megszüntetni. A gazdasági tényezők vitatkoznak rajta, hogyan lehet megszüntetni a munkanélküliséget, tény az, hogy ez a rendkívül veszedelmes ma minden civilizált állam réme, amelyen lehet vitatkozni, amelyet azonban letagadni nem lehet.

A gazdasági vonatkozástól eltekintve, van a munkanélküliség kérdésének egy másik oldala is, amivel nem szoktak foglalkozni, noha megérdemelné a munkanélküliség, hogy foglalkozunk vele. Mióta ugyanis a termelés és kereskedelem világszerte leékel kapott, azóta állandóan szükségesszerűen előáll az a helyzet, hogy a dolgozó társadalom egy rétege kimarad a munka kalkulációjából, magyarán mondvá pillanatnyilag fölöslegessé válik. Furcsa és érthetetlen helyzet, de a modern civilizáció minden egyes esetben önmaga idézi elő a saját gépezetének megakadását és így áll elő a munkátlanság.

A családapa, akinek iskolába járó gyermekei vannak, felesége van, akiről gondoskodnia kell, a gondoktól tébolyultan járja az egyik irodát a másik után, mindenütt azzal fogadják: sajnáljuk, ezidőszerezt megcsak kiltás sincs rá, hogy alkalmazni tudjuk. Munkanélkül lenni valamikor szégyen volt, a munkanélküli ember nem volt társadalmi lény, csavargónak számított, megbizhatatlan volt, mert hiszen az alkalom szüli a tolvajt és a dologtalan ember, mivel jövedelme nincsen, az éhség és a nélkülözések folytán határozottan gyengébb erkölcsi alapokkal rendelkezik, mint az, aki munkája révén tisztességes egzisztenciát teremtett magának.

A munkanélküliség kérdésének igazi mélységeit akkor látjuk meg, ha annak lélektani vonatkozásait is figyelembe vesszük: a munkanélküli ember csak annyit tud, hogy munkabíró, erős, egészséges tagja a társadalomnak, emberi és isteni törvények szerint kész arra, hogy munkájával keresi meg kenyerét. Érthetetlenül áll szembe tehát a társadalommal, amely kijelenti, hogy ezidőszere

## Impozáns tanubizonyoságtétel volt a nacionalista gondolat mellett a Ker. Nemzeti Liga debreceni közgyűlése

„Vagyunk, van erőnk, rendeltetésünk is, amelyért lennünk kell és leszünk is”  
— A forradalmasított lélekkel harcol a Liga keresztyén irányja

### Wolff Károly országos jelentőségű beszéde a Liga közgyűlésén

Vasárnap ünnepe volt Debrecen nacionalista magyarságának. A legnagyobb társadalmi egyesület, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga tartotta közgyűlését, amelynek országos jelentőségűt kölcsönzött a politikai élet nagy nevével vezéralakjának: dr. Wolff Károlynak és a társaságában érkezett előkelőségeknek részvételével. Wolff Károly a keresztyén Budapest megteremtője és hivatott őrizője két messzehangzó renek beszédével hirdette a tíz év óta érvényesülő igazságokat Tiszántúli szövegata nemcsak retorikai szépségeivel, hanem az égő hit és teremtő

akarát kiáradó hatalmas erejével feledhetetlen hatást gyakorolt hallgatóira.

A Ker. Liga debreceni osztályának közgyűlése impozáns tanubizonyoságtétel volt a magas szöveg mellett, amelyeket a nagy multu egyesület az ország legnehezebb napjaiban zászlójára irt s a tábor, amely ma is ott áll változatlan hűséggel e szeplőtlen lobogó körül, a legfőbb biztosítéka a boldogabb magyar jövőnek.

A Ker. Liga közgyűlésevel kapcsolatos eseményekről alábbiakban számol be tudósításunk:

#### A közgyűlés

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
Debrecen keresztyén magyar társadalmának impozáns seregszemléje volt vasárnap délelőtt a vármegyeháza dísztermében, ahol ekkor tartotta évi rendes közgyűlését a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya. A közgyűlésnek az adott különös fényt és jelentőséget, hogy azon megjelent a Ker. Nemzeti Liga központi vezérkara is, dr. Wolff Károly országgyűlési képviselő, országos elnökkel az élén.

Budapestről a következő vendégek érkeztek Debrecenbe a közgyűlésre: dr. Torsay-Biber Gyula, dr. Tholt József és Hubert Ottó közgyűlési bírók, Tasnady-Szűcs András ny. államtitkár, Bánó László kormányfőtanácsos, Rausch Aladár kormányfőtanácsos, a Baross Szövetség országos elnöke, Raucher Aurél kormányfőtanácsos, a fővárosi Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke, valamint dr. David István kuriai bíró.

#### A közönség

A vasárnapi közgyűlés alkalmával a vármegyeháza hatalmas dísztermét a közönség zsufolásig megtöltötte s az illusztris budapesti vendégeken kívül ott láthattuk a debreceni társadalmi élet csaknem minden kiválóságát, vezető egyéniségét. Ott volt többek között dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, a Ker. Liga debreceni osztályának elnöke, vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, a Vitézi Szék kapitánya, Fráter Erzsébet, a Mansz diszelnöke és Lábos Bé-

léné a Mansz képviselőjében, özevgy Szent-Királyi Tivadarné a Szoc. Misszió Társulat elnöke, valamint a debreceni magyar hölgytársadalom színe-jára. Olchváry Zoltán, Liga-társelnök, az itéletábla elnöke, dr. Perjessy Mihály itáblai tanácselnök, dr. Vattay József törvényszéki elnök, dr. Kesserü Lajos kir. főügyész, dr. Mező Sándor, a királyi ügyészség elnöke, dr. Szép László, dr. Visky Sándor táblabíró, Buday József törvényszéki bíró, Bányay József járásbíró, dr. Fábri Antal és dr. Horvay Gyula járásbíró, dr. Láng Nándor, dr. Mitrovics Gyula, dr. Barabási Kun József, dr. Kovács Andor egyetemi tanár, Kovács Sándor rkath. lelkész, Halász Miklós, dr. Széll László kormányfőtanácsos, Keztyüs Lajos gazdasági akadémiái tanár, vitéz dr. Besenyei Lajos ref. főgimn. igazgató, dr. Zalai János főreáliskolai igazgató, Baán József kegyesrendi igazgatóhelyettes, Kompassz Árpád thereziánumi igazgató, dr. Horvay Róbert igazgató, dr. Szabó Márton, Fuchs Antal, Süsmeghy József tanár, Nábráczky Béla vármegyei főjegyző, vitéz Berényi Ist-

#### Dr. Haendel Vilmos megnyitó beszéde

Tizenegy óra után néhány perccel a közönség hatalmas éljenzésétől kísérve lépett a terembe dr. Wolff Károly, a Ker. Liga országos elnöke, a fővárosi vendégek és a debreceni elnökség kíséretében, — majd dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, a debreceni osztály elnöke megnyitotta a Liga rendes közgyű-

lését. Üdvözölte a vendégeket s a közönséget, majd röviden vázolta azokat a célokat, amelyeket a Ker. Liga a legközelebb el akar érni. Hatalmas felépítésű, mély igazságokkal telített beszédében rámutatott arra, hogy az egyik legnagyobb cél, keresni azokat a módokat és lehetőségeket, amelyekkel el-  
lése. Üdvözölte a vendégeket s a közönséget, majd röviden vázolta azokat a célokat, amelyeket a Ker. Liga a legközelebb el akar érni. Hatalmas felépítésű, mély igazságokkal telített beszédében rámutatott arra, hogy az egyik legnagyobb cél, keresni azokat a módokat és lehetőségeket, amelyekkel el-

rint szolgálatára — sajnos — nem reflektálhat.

A munkaadó és dolgozó társadalom viszont — bármennyire tudja és hiszi, hogy a munkanélküli nem maga az oka a saját szerencsétlenségének, — mégis mindig valami mel-

lég gondolattal nézi a munkanélkülit.

Miért éppen őt bocsátották el? Ennek a kérdésnek igazi jelentősége az, hogy megtörténhetik, hogy 400 ezer ember emberi öntudata megszegyenül, 400 ezer ember a saját hibáján kívül olyan utakra tévedhet el, amelyeknek a végállomása könnyen lehet a rendőrség cel-

laja, de igen sokszor a Duna, a méreg és a kötél. Kis ország vagyunk, a néma hős, a becsületesnek megmaradt Munkanélküli János előtt tisztelettel kell meghajolnunk, ő az igazi áldozata Trianonnak és megérdemli, hogy mindenki tehetségével mérten segítségére siessen

het érne a trianoni és Trianon-környéki békék revízióját. A másik nagy célja a Ker. Nemzeti Ligának, hogy a magyar ifjúságot is bekapcsolja a Liga nagy munkájába. Akié az ifjúság, azé a jövő.

— A mi ligánk tagjai között, — mondotta dr. Haendel Vilmos, — alig van olyan, aki harminc éven alól volna, holott legfontosabb feladatunk volna, hogy vezetésünk alatt megtartsuk magunknak az ifjúságot. Kutatnunk kell az okokat, amelyek miatt a magyar ifjúság még nincsen kellő számban közöttünk, a mi táborunkban, pedig ennek nem volna semmi akadálya. Tény, hogy egyes generációk más-ként gondolkodnak, de mégis érdekes volna tudni, miért akar a mai ifjúság tőlünk függetlenül, más egyesületekben tömörülni. Beszélgettem fiatalokkal, akikől megkérdeztem ezt. Azt a választ kaptam: Megvédték önök a mi érdekeinket? — s példának a numerus clausust

### Wolff Károly a magyarság nagy problémáiról

A közönség hatalmas tapsvihartól kísérve emelkedett ezután szö-lásra dr. Wolff Károly országos el-nök, aki hatalmas beszédben fej-tette ki azt, hogy mi legyen a Ker. Nemzeti Liga feladata, milyen uton lehet megoldani a problémákat.

— Kedves keresztény testvéreim, — kezdte a beszédét, — lelkemben egy csomó gondolat állok fel, de mégis mindenekelőtt melegen üd-vözlöm a Liga debreceni osztályát. Nagy szeretettel jöttem ide Debrecenbe s most szembe állítom lelkem örök hitének derűjét és reménységét Haendel elnök ur szavaival. Ör-vendezek először azon, hogy a deb-receni osztálynak már otthona van s ebben az otthonban lelhető a nagy energia-leszék is. Most már a debreceni osztály is elmondhatja magáról: vagyunk! Már pedig ma-ga az a tudat, hogy vagyunk, fél-boldogság. Ez az első nagy eredmé-nye a mi munkánknak. A kishit-tiek, amikor annak idején dolgozni kezdünk, gúnyosan mondogatták: szalmaláng ez csak s hamarosan el-enyészik. Ma pedig nemcsak va-gyunk, de leszünk vertünk Debre-cenben is.

#### Gyümölcs vagyunk a nemzet fáján

A természet mindig feles energiakkal dolgozik s épen azért nem esem kétségbe sok magyar társadalmi egyesület elmúlásán, amelyeket úgy szüntek meg, mint a lehulló szirmok. Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga nemcsak szirm, de gyümölcs is. Erő vagyunk, gyümölcs a nemzet fáján. S ha azt mondjuk, hogy vagyunk, van erőnk rendeltetésünk is, amelyért lennünk kell és leszünk is! Talán mondhatják egyesek, hogy mekkora tulbuzgó öntudat ez, de hiszen az erőnek magának van a legnagyobb öntu-data, már pedig mindenkinek ebben a városban számolnia kell azzal, hogy mi vagyunk és akarunk.

#### „Kétezer ifiut juttattam a fővárosnál nyugdíjas állásba”

Hogy az ifjúság ma még nincsen kellő számban közöttünk, ennek lélektani magyarázatát tudom adni. Az ifjúság mindig átéli egyszer életében a Sturm und Drang periódusát, amelyben az ifjúság nemcsak szavakat, de tetteket akar. Ebben a periódusban nem tudják megérteni, hogy mi még csak a magyarágatások idejét éljük. Ha majd az ifjúság átélte a Sturm und Drang periódusát és közénk lép, akkor érkezik el a tettek ideje. Örömmel mondhatom azonban most is, hogy Budapesten az ifjúság, a legszámottevőbb ifjúsági egyesületek mind a mi táborunkban vannak, mert tudják, hogy

hozták fel. Nem mondhatom, nagy általánosságban, hogy száz száze-lékig megvédtük az érdekeiket, de ebben jórészt hibás maga az ifju-ság, mert nincsen benne elegendő kitartás a küzdelemre. Tíz év alatt mintegy nyolcezer olyan diplomát bocsátottak ki a magyar egyetem-ekről, amelyekre a mai Magyaror-szágnak egyáltalában nincsen szükség-e. Az így, mintegy feleslegessé vált diplomás ifjúság, mert nem tud elhelyezkedni, egyesületekben tömör-ül, mert azt gondolja, hogy ezen az uton majd talál módot az elhe-lyezkedésre. Súlyos probléma ez s nekünk, a Ker. Nemzeti Ligának legelső feladatunk lesz ebben az év-ben ezzel a kérdéssel anketszerűen foglalkozni.

Dr. Haendel Vilmos ezután meg-nyitottnak jelentette ki a közgyü-lést, amely lelkesen ünnepelte a Liga debreceni osztályának kiváló és népszerű elnökét.

védelműre vagyunk. Nekem ma-gamnak is az a célom, hogy a szé-kesfővárosnál kenyérhez juttassam az elhelyezkedni nem tudó ifjakat. Az utolsó évek alatt mintegy két-ezer magyar ifiut juttattam a fővá-rosnál nyugdíjas állásba. Az ifjúság és mi közöttünk legfeljebb csak ab-ban van különbség, hogy az ifjúság radikálisabb. Érzelmű szempontok-ból azonban egyik vagyunk.

#### A szabadkőművesség aknamunkája

Ha a negáció kinevetne azért, hogy azt mondjuk: vagyunk és le-szünk, én erre ezeket mondhatom: A háború alatt a légféktelenbebbül dühöngött a negáció. A szabadkő-művesek megindították a legadázabb harcot minden ellen, ami tekintély s harcoltak az egyházak ellen is. Az ő földalatti aknamunkájuknak lett az eredménye a világháború is. Nem a magyar állam akarta a háborút, hanem tudatosan készítettek azt elő a szabadkőművesek, akik most a magyar nemzet tisztá homlokára akarják rásütni a felelősség bélye-gét. Nem a levegőből beszéltek, ha-nem okirataink vannak arra nézve, hogy a szabadkőműves páholyok egyengették a szörnyű világháború utját. Ennek a véres akciónak a pá-risi Nagyoriens volt a vezetője és szervezője, amely azonban Svájcban keresztül fenntartotta a legszorosabb összeköttetést a magyar szabadkő-művesekkel is.

Azt gondolhatnánk, hogy a sza-badkőművesség, a negáció, — elhá-ritva utjából minden akadályt. — most minden téren uralkodhatnék. De másképpen alakult a helyzet. Az évtizedeken át előkészített akna-munka minden elért eredménye pil-lanatok alatt összeomlott és a nagy vérözömben a romokból mindenütt kiemelkedett a szeretet jegyében a mi Krisztusunk alakja s megsemmi-sült a negáció. Ma már a pozitív hit korszakának újbóli reneszanszát éljük az egész világon, minden ál-lamban, legyen az akár győző, akár legyőzött nemzet. Franciaországban

a kormány visszahívja az elűzött szerzeteseket. Angliában, Olaszor-szágnban, Németországban hatalmas hitviták folynak s mindez a pozitív hit jegyében, amely a soha meg nem szűnő szabadkőművesség min-den aknamunkáját újból és újból meg fogja semmisíteni.

#### Minden magyart a keresztény, hazafi-as szellem hason át

A néplélek öntudat alatti eszkö-zökkel dolgozik, ami ugyan a pozitív hit szempontjából nonszensz. Ezt a tudatalattiságot úgy hívják, hogy: Magyarok Istene! Magyarország volt a legelső, amely bátran ki merte je-lenteni, hogy a jövőndő minden le-hetőségét a keresztény nemzeti ala-kulatokra, mint erős alapokra kell iktetni. Liberalizmus, radikalizmus, konzervativizmus, vagy szabadgon-dolkodás nem lehet programm, sem antiprogramm. A kommunizmus vagy szociáldemokratizmus sem léphet a nyomába annak az erőnek, amit mi kereszténységnek nevezünk, mert a kereszténység szocializmusával sem-miértéle osztdlyszocializmus sem tudja felvenni a versenyt. A mi program-munk az, hogy mindent, de mindent keresztény-magyar, izzó hazafiságu szellem hason át. Amerika népe a negáció minden bujtogatása ellenére is leborul a csillagos lobogó előtt s körülöttünk is vannak még bujtoga-tók, akik internacionális vizekre akarják terelni a magyarság gondol-kodását, holott csak a keresztény-nemzeti gondolat segítségével talál-hatunk önvédelmet ennek a szeren-csétlen, megcsontított trianoni or-szágnak.

#### „Csak a lélek legyen egy!”

Az a baj, hogy még mindig vannak közöttünk álkeresztények, gyávák, akik csak a templomban merik val-lani a kereszténységüket, de a zöld asztal mellett óvakodnak szint vallani. De ha valaki nem nappal, hogy meg ne lássák, hanem este, a ho-mályban lopózkodik Krisztus ke-resztfájához, az egyházak se azt ke-ressék, hogy mi választhatja el az embereket, a magyaroakat, hanem azt, hogy miképpen lehetne minden ma-

gyart egy táborba hozni a keresztény magyarság jegyében.

Ez a Ker. Nemzeti Liga feladata is. Egy nemzetet akarunk összehozni a kereszt tövében. Ösz fej vagy fiatal, férfi vagy nő, nincs különbség az emberek között, csak a lélek legyen egy s ha ez meglesz, akkor igaz és őszinte reménykedéssel mondhatjuk: Hiszek Magyarországot feltámadásában!

#### A tisztviselői jelentések

Óriási lelkesedés követte Wolff Károly hatalmas beszédét s a kiváló szónokot a közönség percekig tartó hatalmas ovációban részesítetté. Ezután a tárgysorozat többi pontjaira tértek át, amelyeknek során vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtitkár a Ker. Liga debreceni osztályának utol-só évi működéséről számolt be.

Felsorolta az osztály sokoldalú ad-minisztrációs, kulturális és szociális tevékenységét s rámutatott arra, hogy a Liga ma a Tiszántul legna-gyobb és legtöbb tagot számláló tár-sadalmi egyesülete, aminek érdekes dokumentuma az, hogy 64 Liga-tag foglal helyet a város új törvényható-sági bizottságában. Beszámolt többek között arról is, hogy a Liga egy év alatt tagjainak áldozatkészségéből 1363 kötetes könyvtárat hozott össze. Végül ismertette az egyesület jövő évi programját, amely szerint a revízióról, valamint a két trianoni nemzedék egymás közötti viszonyá-ról lesznek vitaelőadás-sorozatok s a Liga elsőrendű kötelességének fogja tartani a nemzeti sajtó fellendítését is. Beszámolóját a tagokhoz intézett lelkes felhívással fejezte be.

A főtitkári jelentés után dr. Pór-szász Károly igazgató jelentése kö-vetkezett az egyesületi helyiség évi állapotáról, majd Martinek Ferenc főpénztáros olvasta fel a zárszám-adást és költségvetést, valamint a számvizsgáló bizottság jelentését.

Az előterjesztéseket a közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta el.

Miután a Liga-osztály tisztikarának három éves ciklusa lejárt, követ-kezett a tisztújítás, amelyre vonat-kozálag vitéz Kolosváry főtitkár tette meg a választmány előterjeszté-sét.

#### A Liga új tisztikara

A közgyűlés egyhangulag a kö-vetkezőképp alakította meg tisztikarát:

Elnök dr. Haendel Vilmos udvari tanácsos, egyetemi tanár, társelnö-kök dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, Olchváry Zoltán ítélő-táblai elnök; alelnökök: Béky Albert min. tanácsos, ny. erdőigazgató, vi-téz dr. Bessenyei Lajos ref. főgimn. igazgató, dr. Galánffy János korm. főtanácsos, kir. közjegyző, Jármay Tamás ny. min. tanácsos, Uray Sándor ref. lelkész. Ú. v. főtitkár: vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszer-kesztő; igazgató: dr. Pórszász Ká-roly ügyvéd; titkár: ifj. dr. Liszt Nándor író, dr. Nagy János ügy-

véd, dr. Szabó Márton tanár; főpénz-táros: Martinek Ferenc cégjegyző; pénztáros dr. Tóth Emil cégjegyző; főjegyző: ifj. Szele György könyvt. tisztv.; főkönyvtáros: dr. Szabó Már-ton, könyvtáros; ifju dr. Liszt Nán-dor; számvizsgáló bizottság: Ackermann Pál cégjegyző, Kerekes László városi tisztviselő, Nagy Jenő bank-igazgató.

A száztágu választmányt a követ-kezőkből alakította meg a közgyűlés:

Aberle Raymond igazgató-főmérnök, Ackermann Pál bankcégjegyző, Balás Károly kir. kormányfőtanácsos, Máv. üzletigazgató, Bakóczy Gábor földbir-tekos, Béky Albert ny. min. tanácsos, ny. erdőigazgató, Benedek Sándor Máv. főmérnök, vitéz Berényi István ny. ez-redes, vitéz dr. Bessenyei Lajos ref. fő-gimnáziumi igazgató, dr. Beznák Aladár egyet. adjunktus, dr. Bögel József orvos, Bohus Károly postaigazgató, dr. Buda-házy-Bruckner Ernő kir. e. ü. főtaná-csos, főorvos, vitéz Csánky Adorján igazgató, dr. Csáthy Dezső ügyvéd, dr. Cseke Sándor árvászéki elnök, dr. Dá-vid István kuriai bíró, vitéz dr. Dávid Géza nagykereskedő, dr. Debreczeny Bar-na kormányfőtanácsos, ügyvéd, dr. Du-dinszky Emil földbirtokos, dr. Fazekas Sándor egyet. magántanár, Félégyházy János kereskedő, dr. Galánffy János kormányfőtanácsos, kir. közjegyző, dr. Gájásy János ügyvéd, Garda Dezsőné,

**Az ékszer,** óra, ezüstművészet különle-gességei pazar választékban feltűnő olcsón

**Sándor Ármin**

legszelebb lapon álló üz etében

Plac-utca 28. szám (Városi bérpalota.)

dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos, Halász Miklós gazd. akad. tanár, dr. Haendel Vilmos udvari tanácsos, egyet. tanár, dr. Haendel Vilmosné, dr. Husz Richard egyet. tanár, Jármy Tamás ny. min. tanácsos, dr. Jóna Kálmán kir. járásbíró, vitéz Kanabé Dezső tanár, dr. Kardos Endre ügyvéd, Kérészes László városi tisztviselő, Keill Elemér ny. ezredes, dr. Kertész István ügyvéd, Kertész Imre földbírtokos, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerekesztő, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné énekművész, Konkoly Géza földbírtokos, dr. Kovács Béla ügyvéd, dr. Kovács Jenő ügyvéd, Korbély József kormányfőtanácsos, igazgató-főmérnök, Kovács Sándor rk. lelkész, Kummergruber Emil tanár, Lám Lezsó ker. rendőrfőkapitány h., dr. Láng Sándor várm. t. főorvos, Laubner József, a Nemzeti Bank igazgatója, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, dr. Liszt Nándor tb. főorvos, ifj. dr. Liszt Nándor író, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, Martinek Ferenc bankcégjegyző, Martinek Ferencné tanárnő, Matusovits Péter min. tan. erdőigazgató, váradi Mórítz Bertalan földbírtokos, vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, vitézi szék kapitány, dr. Nagy István ügyvéd, Nagy Endre postafőigazgató, dr. Nagy János ügyvéd, Nagy Jenő bankigazgató, dr. K. Nagy Zoltán törvényszéki bír., dr. Oláh Lajos táblai tanácselnök, Olechváry Zoltán itélőtáblai elnök, Ollinger Béláné Marsz elnök, dr. Orsós Ferenc egyet. tanár, dr. Pajor Győző igazgató, dr. Pauchly Géza igazgató-főorvos, Polgár József földbírtokos, Porubszky Gyula rendőrtanácsos, dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök, Piszky Árpád ny. orvagy, földbírtokos, dr. Pórszász Károly ügyvéd, Puskás Elek bankigazgató, dr. Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag, gazd. akad. igazgató, Rickl Antal nagykereskedő, dr. Ruszka István ügyvéd, Serly Gusztáv vezérigazgató, földbírtokos, Sexty Emil bankigazgató, Sümegly József tanár, Szabó Gyula rendőrkapitány, dr. Szabó Márton tanár, dr. Szathmáry István EME elnök, Máv. titkár, ifj. Szele György EME elnök, dr. Székely Ferenc Máv. állomásfőnök, dr. Szöllő László kormányfőtanácsos, gazd. akad. tanár, dr. Szilágyi Béla min. titkár, vitéz Szentgyörgyi Lajos ny. altábornagy, dr. t. Szűcs Géza kormányfőtanácsos, ügyvéd, vitéz dr. Szűly Tibor főorvos, dr. Tervey Tamás ügyvéd, dr. Tóth Emil bankcégjegyző, id. dr. Tóth Endre kir. közjegyző, Tunyoghy István földbírtokos, Uray Sándor ref. lelkész, dr. Varga Lajos ügyvéd, dr. Visky Sándor táblabíró, dr. Wattay József főügyész helyettes, Wilhelms Emil ny. bankigazgató, dr. Winkler Jenő orvos, Zivuska Andor Máv. titkár.

A tisztújítás megejtése után dr. Haendel Vilmos berekesztette a közgyűlést, amely a Himnusz áhitatos elneklésével ért véget.

**A bankett**

A közgyűlés után az Angol Királynőben bankett volt dr. Wolff Károly és a fővárosi vendégek tiszteletére, amelyen igen nagy számban vettek részt Debrecen társadalmi életének vezető alakjai.

Az első felköszöntőt dr. Haendel Vilmos elnök mondotta a Kormányzóra, akit a jelenlévők fennállva, háromszoros éliennel ünnepeltek. Majd vitéz dr. Bessenyei Lajos emelkedett szólásra és gondolatokban gazdag beszédben üdvözölte a Liga vezéreit. Utána dr. Wolff Károly tartott csodálatos szépségű, gazdag lelkének mélyéből fakadó beszédet, amelyben ragyogó szónoki készséggel és lebilincselő okfejtéssel mutatott rá a keresztény nemzeti gondolat hivatására, akkor, amikor a forradalmasított ember lélek már-már szétfeszíti az állam

kereteit. A magával ragadott hallgatóság felállva, hosszasan ünnepelte hivatott vezérét. Kovács Sándor káplán mélyen megindító szavakkal, majd szellemes ötletességgel a jelenlévő honleányokat és magyar anyákat köszöntötte, majd dr. Haendel Vilmos megkapó érdekességű tartalmas fejtégetései járultak ahhoz, hogy a bankett messze kiemelkedjék a szokásos ünnepi társaskezések keretei közül. Végül Bakóczy Gábor a Ker. Liga tagjai-

nak a város életében, irányításában elfoglalandó vezető szerepéről beszélt. A bankett, amelynek kitünően mentje Németh Nándor konyhaművészetét dícsérte, lelkes hangulatban ért véget. A társas ebédről egyenesen a pályaudvarra hajtottak a fővárosi vendégek, ahol dr. Haendel Vilmossal élén a Liga osztály elnöksége bucsuzott el tőlük és mondott köszönetet nekik a vendéglátás felelőtlen élményéért.

**Felemelik a tiszti fizetéseket**

A karácsonykor szokásos ajándékokkal kapcsolatban Gömbös honvédelmi miniszter arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tisztikar nem kap karácsonyi ajándékot, mert pénzajándék elfogadása nem méltó katonatiszthez. Ehelyett azt tervezi Gömbös, hogy felemelteti a tiszti fizetéseket. A tiszti alapfizetés havi 250 pengő lesz s rangfokozatonként 150

pengővel emelkedik. Miután Gömbös vissza akarja állítani a hadnagyi rangot, a hadnagy kap majd 250 pengő havifizetést, a főhadnagy 400-at, a százados 550-et, az őrnagy 700-at, az alezredes 850-et és az ezredes havi 1000 pengőt kap. A felemelt tiszti fizetések a jövő költségvetési év kezdetén, 1930 július elsején lépnek életbe.

**A szovjet nem engedi haza a magyar hadifoglyokat**

A Magyar Vöröskereszt ez év tavaszán arról értesült, hogy még nagyszámban magyar volt hadifogoly él Oroszországban s ezért tervbevette, hogy az Oroszországban kinnrekedt és hazatérni kívánó volt hadifoglyok hazaszállításának megkönnyítésére végezt bizottságot küld ki. A Magyar Vöröskereszt a genji nemzetközi vöröskereszt bizottságot kérte fel a szovjetkormánytól való kibonjíráásra abban az irányban, hogy a tervbevett bizottságnak elsősorban az Oroszországba való beutazás, azután pedig feladatának teljesítése lehetővé tétessék. Amint most a nemzetközi vöröskereszt bizottság a magyar vöröskereszt igazgatóságát értesíti, a szovjetkormány megevelel elzárkózott az elől, hogy a kérdéses magyar vöröskeresztes bizottságot Oroszország területére bebocsássa.

A szovjetkormány a volt magyar hadifoglyok kérdésének ilyen általános jellegű kezeléséhez hozzájárulni nem hajlandó és lenn kívánja magának tartani, hogy minden egyes esetben külön kérelem alapján döntsön arról, vajon az egyes volt magyar hadifoglyoknak a kiutazási engedélyt megadják-e vagy sem.

A magyar vöröskereszt őszintén fájjalja, hogy e szerencsétlen honfitársaink kiszabadítására irányuló törekvései a szovjet ellenállásán hajótörést szenvedtek s hogy így a jövőben sem tehet többet, mint eddig, hogy tudniillik egyes esetekben a nemzetközi vöröskeresztnél és az orosz vöröskeresztnél a szovjetkormánytól való közbenjárását kikérje, bár abban a tudatban, hogy még mindig kétséges marad, vajon ez a közbenjárás sikerre vezet-e.

**Belföldi záloglevelek kibocsátásával akarnak segíteni hitel-válságon**

Az OMGE vasárnap tartotta idei közgyűlést. Somssich László gróf elnöki megnyitójában üdvözölte majd mezőgazdaság helyzetéről beszélt.

Különösen súlyossá teszi a magyar mezőgazdaság helyzetét, hogy gabonáraink más országok árainál jóval alacsonyabbak.

Sürgős szükség van az uzsorakamat kritériumainak megállapítására. Az ipari árak csökkenése érdekében a vámtételek leszállítását kívánjuk.

A mezőgazdaságon elsősorban a közterhek lényeges csökkentése segíthet, de ezt csak az állami kiadásoknál végrehajtott legnagyobb takarékosággal lehet elérni.

Mayer János földművelésügyi miniszter beszélt ezután. Nehéz volna a mai helyzet védelmére kelní — mondotta a miniszter, — de ha sötét

színekkel festjük azt alá, csak azok malmára hajtjuk a vizet, akikkel egymást politikailag megérteni sohasem fogjuk. Külföldről csak akkor tudunk hozszulejárati kölcsönt szerezní a mezőgazdaságnak, ha visszanyertük pénzügyi szuverenitásunkat. Ne engedjük, hogy defetista hangulat legyen urrá a gazdaközönségen, ne veszítsük el a hitünket.

Hadik János volt a következő szónok.

— A gazdasági válságról sok szép szónoklatot hallunk — mondotta. — Itt az ideje, hogy a kormány végre a tettek mezejére lépjen. A mezőgazdaság hitelválságát ne külföldi kölcsönnel, hanem a belföldi záloglevélpiacon megteremtésével oldják meg. Hozza meg az iuar azt az áldozatot, hogy záloglevelek vásárlásával siet legnagyobbn fogyasztója, a mezőgazdaság támogatására.

A földművelésügyi miniszter válaszolt Hadiknak.

— Az egységes gazdasáron iniciatívája ne a nádídeles viskókból, hanem a nagybirtokosoktól induljon ki. Éreszkedjenek le a köznéphez és így alkossák meg az egységes gazdasáron.

Hadik viszontválaszában visszautasította azt a feltevést, hogy ők „leereszkednek” a néphez.

— Mi minden polgár egyenjogúnak és egyenlőnek tartunk. A közleledést a földosztást hirdető agitátorok demagógiája akadályozza. Hogy defetizmus ne vegyen erőt a nép széles rétegein, azok kormányzati intézkedések kellenek.

Az OMGE közgyűlése 43 szóval 28 ellen elfogadta Hadik János gróf memorandumát, amelyben azt ajánlja a miniszterelnöknek, hogy a belföldi záloglevélpiacon megteremtésével oldják meg a hitelválságot.

**FORUM**

**OMIKE ÉS KER. NEMZETI LIGA**

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni seregszemléjén megjelent előkelőségek neveit az első oldalon találják meg olvasóink. Azt hisszük, főlöskéges a névsor elolvasása után magyarázatni, mennyire becsülük Debrecen magyar társadalmának vezető egyéniségei a Ligát s a debreceni osztály nagynevű vendégét, dr. Wolff Károlyt, de az is főlöskéges fejtégetni, milyen jelentősége van a város életében annak az egyesületnek, amely ilyen közönséget tud összegyűíteni közgyűlésére. Eppen ezért nem hagyhatjuk szó nélkül azt a hiányosságot, ami a gyűlésen a megjelentek körében sok keserű megjegyzésre adott alkalmat: hogy a város legnagyobb társadalmi egyesületének ünnepi seregszemléjén, a magisztrátus, — meghívás dacára, — még csak egy fogalmazóval sem képviseltette magát.

Ha a város vezetőségének elvi álláspontja volna, hogy nem vesz részt egyesületi összejöveteleken, akkor egy árva panaszhangot sem szólhatnánk. Csakhogy... Csakhogy szombat este, míg Wolff Károlyék szerényen lenn vacsoráztak a debreceni nacionalista előkelőségekkel a „Bika” éttermében, az emeleten „nevezetes és népszerű esemény” zajlott le, — mint a D. F. U. írja. Az OMIKE tartotta bálját, s ezen megjelentek — ugyancsak laptársunk tanuságtétele szerint, — a Liga közgyűléséről hiányzó városházi előkelőségek, élükön Vásáry István polgármesterrel.

Mi ennek az oka? Ha nem tudnók, hogy 64 Liga-tag van a törvényhatósági bizottságban s az új közgyűlés összetétele homlokegyenest más, mint az elmúlté, akkor azt mondánók, az ok ama bizonyos „liberális hagyományokban” rejlik. Debrecen polgármestere nem jelenik meg a Liga közgyűlésén, mert a Ker. Nemzeti Liga azt jelenti, hogy Keresztyén Nemzeti Liga, viszont elmegy az OMIKE báljára, mert ez magyarra fordítva annyit tesz, hogy Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület. De mert szeretnók himni, hogy a jövőben a Liga szellemének is lesz annyi joga és megbecsülése a városházán, mint volt a közelmúltban az OMIKE-nek, ezt az esetet ezalkalommal egyszerű feledekenységnek tekintjük, amit az évtizedes szokás idézett elő.

**6**  
**12**  
és  
**18**  
havi részletre árajegyzéki árrban.

**Philips Rádió**  
és villany felszerelési cikkek legolcsóbban a **Bárany Rádióházban**  
SZFNT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

## Édesanyját, férjét és vadházastársát gyilkolta meg a tiszazugi per legközelebbi vádlottja

Szolnok, december 16. Szombatán hirdetett ítéletet a szolnoki törvényszék Fuchs-tanácsa a nagyrévi tömeges arzénmérgezésnek első négy tettesei felett s Lipka Pálnét kötéláltali halálra, a többi három asszonyt életfogytiglani fegyházra ítélte. A negyvenhat letartóztatott nagyrévi asszony közül tehát már négy megkapta büntetését. A szolnoki ügyészség két újabb büntettes ügyében adta ki most vádiratát. Ezuttal két gazdag nagyrévi asszony, Földvárné, Dari Juliánna és Kardosné Szendi Mária kerül a szolnoki törvényszék elé. Mindkettőnek többszáz hold földje van. Az egyik negyvenkilenc, a másik ötvenhárom éves s mindegyik neve mellett ott szerepel a vádiratban az „özüveg” szó. Férjüket tették el láb alól a bevált nagyrévi recept szerint: arzénrel.

Földvárné Dari Juliánát egyrendbeli gyilkosság kísérletével és kétrendbeli gyilkosság büntetésével vádolja meg az ügyészség, míg Kardosné Szendi Mária ellen ezuttal csak gyilkosság kísérlete a vád. Még kétrendbeli gyilkosságért külön vonják majd felelősségre.

## Rásó István alispán átvette Hajdúvármegye közigazgatásának a vezetését

A vármegye tisztikara testületileg üdvözölte az új alispánt — A tisztviselők csak január 1-én foglalják el az új pozíciójukat

Hajdúvármegye új alispánja dr. Rásó István, akít a törvényhatósági bizottság oly imponáns többséggel és lelkesedéssel választott meg a vármegye élére, hétfőn délelőtt vette át a vármegye vezetését a nyugalmabavonuló Pákozdy Sándor alispántól.

Hétfőn délben a vármegye tisztviselői kara és a vármegyével kapcsolatos állami hivatalok vezetői az alispáni hivatalos helyiségben tisztelték dr. Rásó István előtt. A tisztviselői kar élén dr. Nábráczky Béla főjegyző üdvözölte. Rásó alispánt. Beszédében ígéretet tett a tisztviselők nevében, hogy mindig szeretettel fogják támogatni törekvéseiben s mindent elkövetnek, mint munkatársai, hogy mindazokat a feladatokat, amelyek a mai nehéz viszonyok között a vármegye kormányzatában felmerülnek, teljes könnyedséggel meg tudja oldani.

A főjegyző beszéde végén a megjelent tisztviselők melegen ünnepelték az alispánt, aki a szeretetteljes szavakra meghatottan válaszolt.

— A bensőséges üdvözlő szavakért — mondotta többek között az alispán — az én munkatársaim fogadják szívből jövő hálás köszönetemet. Annak a szeretetnek és bizalomnak a viszonzására én is előlegezem a vármegye tisztviselőinek a bizalmat.

és munkámban biztosan számítok a támogatásukra.

— Addig is, amíg összehívom a legközelebbi tisztviselői értekezletet, csak egyet kérek tisztviselőtársaimtól, hogy szeressék a vármegyét és a megye ügyét olyan lelkesedéssel szolgálják, amilyen lelkesedés csak kitélik tőlük.

Végül azt kérte Rásó alispán, hogy a hivataloknál és egyes ügyosztályoknál működő tisztviselők kövessenek el mindent, hogy a választások intézése miatt felgyülemlt restanciát még ebben az évben felhessen dolgozni, hogy a jövő évi hivatali működést a tisztviselői kar teljes rendben kezdhesse meg.

Az alispán szeretetteljes, de amellett férfias határozottságu szavai nagy lelkesedéssel fogadták az üdvözlésére megjelent tisztviselők. Ezután Rásó alispán a megjelent tisztviselők mindegyikével kezét fogott s közülük többel néhány szót is váltott.

A pár nappal ezelőtt megtartott vármegyei tisztújításnál — mint ismeretes — a tisztviselői kar több tagja más állásba került a megejtett választás folytán. Decemberben azonban még mindegyik tisztviselő marad a jelenlegi hivatalában s csak január 1-én foglalják el új pozíciójukat.

## Módosították a szeszrendeletet

Budapest, december 16. A belügyminiszter az italmérési helyiségekben a szesz italoknak raktáron tartásáról kiadott rendeletét a pénzügyminiszterrel egyetértve akként módosította, hogy annak első paragrafusa helyébe a következő szöveg lép:

Italmérés céljára szolgáló üzleteliségekben és azokkal közvetlen összefüggésben álló raktárhelyiségekben szeszt tisztítatlan állapotban csak zárt edényekben szabad tartani.

## ‘Egész Anglia óriási népkonyhává válik’

Heves támadás a munkáskormány ellen

London, december 16. Churchill volt konzervatív kincstári kancellár a konzervatívok egyik ülésén tartott beszédében hangoztatta, hogy a labour kormány hamis ígérettel jutott uralomra. — A munkanélküliség megszüntetését ígérték, de munkájuk abban merül ki, hogy az ország pénzt magasabb munkanélküli segélyekre pazarolják.

A miniszterelnök nem hiába nevezte saját pártját a közsegélyek pártjának. Ha még egy ideig hatalmon marad az ország, óriási népkonyhává fog válni. A számlát a kincstári kancellár, majd áprilisban nyújtja be. Az iskolákból kikerülő gyermekeket arra tanítják, hogy a munkanélküli segélyt leszeldogálják.

## London egész környéke viz alatt áll

London, december 16. A mai holdtölte London városára nézve súlyos veszedelmet jelent. A Themse tudniillik mindíg holdtöltekor éri el Londonban legmagasabb állását. A hetekig tartó eszések következtében London környéke jórészt víz alatt áll és a hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a főváros veszélyeztetett negyedét a fenyegető árvíz katasztrófától megóvják.

vetkeztében London környéke jórészt víz alatt áll és a hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a főváros veszélyeztetett negyedét a fenyegető árvíz katasztrófától megóvják.

## A tüntető kommunista ifjúságokat lovasrendőr atakkal kergették széjjel

A szociáldemokratapárt ma tartotta gyűléseit a munkanélküliség kérdésében. A főváros területén tizenegy munkás-szakcsoport helyiségében tartották meg a nyilvános gyűléseket. Budapest környékén öt, a vidéken pedig tíz városban tartottak hasonló gyűléseket. A főkapitányság rendészeti osztályán megtették a gyűlések zavartalan és minden rendezvarástól mentes folytatásához szükséges intézkedéseket. Azokban a kerületekben, ahol gyűléseket tartottak, permanenciát rendeltek el a gyűlések tartamára, a rendőrszemeket megkettőztették és kerékpáros őriáratok is cirkáltak a gyűlések körzeteiben.

Délelőtt fél tízkor kezdődtek a gyűlések, amelyek déli 12 órára minden rendezvarás nélkül véget

értek. Mindössze néhány kommunista érzelmű ifjúságos kísérlet megrendezvarását először a vas-munkások otthona előtt, majd amikor csoportjukat a rendőrség szétosztatta, a Népszínház-utca 13. számú ház előtt, itt fülsiketítő lármák és fütyölközések tojtotta el a szónokok szavát. A lármázók végül is kivonultak a Népszínház-utca és zárt sorokban kezdtek haladni a körút felé. Itt szembetaláltak magukat a közben felvonult rendőrök kordonjával, *miután nem voltak hajlandók szétoszlani, a vezető rendőrtisztviselő utasítására lovasrendőrök atakirozták meg a pújozó, lármázó tüntető csoportot.* Pillanatok alatt szétugrottak a tüntetők, bemenekültek a környékbéli kis utcákba.

## A Kálvini Társaság Templon-egyesület közgyűlése

Debrecen, december 16. (A D. U. tudóstitól.)

Vasárnap délelőtt tartotta a Kistemplomban rendes közgyűlést a debreceni Kálvinista Templomegyesület. A közgyűlésen Baltazár Dezső és Márk Endre elnökölték s a tagok zsufoláig megtöltötték a Kistemplomot. Dr. Baltazár Dezső püspök megnyitó beszédében beszámolt arról, hogy az egyesület 1920-ban alakult meg, amikor a református egyházat a legnagyobb támadások érték. Az egyesület fennmaradása és fejlődése a debreceni reformátusság megerősödésének záloga.

Siposs Imre lelkesítő titkár jelentése után dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző beszédében indítványozta, hogy Baltazár Dezső püspök, a református eszmék hivatott vezére előtt bizalmát és ragaszkodását fejezze ki az egyesület.

Koncz Aurélné az egyesület női tábora nevében, Nemes Sándor pedig a presbiterek nevében nagy lelkesedéssel csatlakozott az indítványhoz. A közgyűlés lelkes éljenzése közben emelkedett ezután szólásra Baltazár Dezső püspök és meghatottan kö-

szönte meg az egyesület bizalmát és ragaszkodását. Kijelentette végül, hogy rendíthetetlenül fog továbbküzdeni az eddigi uton a reformáció eszméiért.

A közgyűlés ezzel véget ért.



**MEINL**

ajándék kosár  
tetszésszerinti  
összeállításban

Debrecen, Ferenc József-ut 59.  
Telefonszám: 4-93.

## Megérkeztek!!

A karácsonyi vásárra a legszebb  
valódi perzsa  
és másfajta szőnyegek is.

Allandó óriási választékban tartunk különféle futókat,  
hencser átvetőket, ágy- és asztalterítőket, függő-  
nyöket, takarókat, paplanokat, butorszöveteket stb.

## Horn és Erdélyi

szőnyegáruháza Debrecen, Kossuth-utca 19. szám  
Csokonai-színházzal szemben.

Szolid, szabott árak!!

Szakszerű kiszolgálás!!

### Hova, hova édes férjem?

#### Karácsonyi ballada.

Hová, hová édes férjem?  
Sietek a bótha!  
Kossuth-utcán vár a Pálffy  
Nagyvárosi módba...  
Várj egy kicsit, én is megyek,  
Nem maradok itthon:  
Pálffy Tibor üzletébe  
Odavágyom titkon...

Én kegyesem, szép hitvesem  
Nagy a tömeg arra:  
Boldogságot hoz a népre,  
Békét a magyarra!  
Bövelkedik cukorkában,  
Italokban, husban.  
Mit keresnél gyöngye asszony  
Olyan tumultusban?

Azt keresem, hiv magyar nő  
Pálffy üzletében:  
Hadd lehessen vásárlója  
Karácsony hetében!  
Staniolos figuráknak  
Jutányos az ára:  
Angyal haját, ezüst haját  
Ott veszek a fára.

Megy az asszony az urával,  
Mind a kettő boldog:  
Majd felialják szemekkel  
A gyönyörű boltot.  
Kire várhat az a banán  
Aranyos hajába?  
Ha reánk vár — mond a férfi,  
Ne várjon hiába!

Csalogatja csemegével  
„Koesztlin” a vevőket.  
Alig látni a pénztárnál  
Részletfizetőket.  
Nincsen ember, ki a pénzzel  
Egy percig is várna:  
Gazdasági viszonyok közt  
Nem divat ez már...

Ezer ember a pultokat  
Ostromolja estig.  
(Nem kell nekik felutazni  
Egész Budapestig.)  
Elöl-elöl Pálffy Tibor  
Tiszta nemes szándék,  
Kilenc segéd, tíz kisasszony,  
Millió ajándék.

Hej, ki hozza a parizert?  
Ide azt a cukrot?  
Ki se mondja, három segéd  
Máris odaugrott.  
Meghatódik a közönség  
Kicsordul a könnye...!  
Kéremásson! — szól a Pálffy —  
Beírjuk a könyvbé!

Csodálkozik a sóshering:  
Mi ehhez a tenger?  
Sose hittem, hogy a földön  
Ennyi sok az ember!  
Itten látni az öregjét,  
Meg a fiatalját:  
Egész világ elismeri  
Pálffy Diadalját!

— Cégtáblát, szobát és butort olcsón fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6. szám.

**Patkányt,**  
egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kirt-hat biztos hatásu, speciális irtószerezrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

**Stern festéküzletben**  
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

**Benyáts Emil cipőosztálya**  
**Debrecen.**  
**Nagy választék mindenfajta cipőkben.**

Egyedül az árak hirdetése semmit sem jelent, miért is azt ez esetben elhagytam.

Önnek meg kell győződnie jó minőségéről, hogy felismerje jutányos árait.

### Csákánnyal ütötte le a munkafelügyelőt

#### Négyhónapi fogházra ítélte a debreceni tábla egy bányászt

A debreceni kir. ítélőtábla dr. Perjéssy büntető tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Sirkó Sándor bányász súlyos testi-sértési bűnyűjét. Sirkó a múlt év február 4-én alaposan berugott és részegen jelentkezett munkahelyén a disznóhorvati bányában. Ronyecz Lajos munkafelügyelő a részeg bányászt megpofozta, mert az sértő kijelentéseket tett az egyik bányamérnökre. Sirkó megpofoztatása után felkapott egy bányászcsákányt s azzal hátulról leütötte a munkafelügyelőt. Szerencsére Ronyecz az ütés pillanatában hátra nézett s még védőleg feje felé tudta emelni kezét s ezzel megakadályozta, hogy a súlyos ütés széjjel ne roncsolja a koponyáját. Keze így is eltört s az ujjai örökre bennak maradtak, mert a csákány szétrombolta az ereket. Az elsőfoku bíróság 4 hónapi fogházra ítélte súlyos testi-sértés miatt Sirkót.

Az ítélőtábla tekintettel arra, hogy Ronyecz a bányászt részeg állapotban verte meg s ezzel szinte kiprovokálta az ittas ember bosszualló haragját — helyben hagyta az elsőfoku bíróság ítéletét.

### Olaszország a magyar álláspontot támogatja a jóvátételi konferencián

Párisból jelentik: Az Excelsior hosszú cikkben foglalkozik a keleti jóvátételek kérdésével. A lap szerint Molov és Burov Rómában kijelentették, hogy az olasz kormány hajlandó támogatni Hágában a bulgár álláspontot. Az olasz kormány a lap értesülése szerint kötelezte magát Magyarországgal szemben is a magyar álláspont támogatására.

Ha Olaszország csakugyan vállalt ilyen kötelezettségeket, ez nehezen lesz összeegyeztethető az első hágai értekezlet határozataival. Hágában tudvaleg Olaszországot különleges előnyökben részesítették Angliarovására, Angliát viszont a Franciaország, Olaszország és Belgium által biztosított keleti jóvátételekből kárpótolták volna.

### Két merész pilóta újra meghisérte az Ocean átrepülését

Sevilla, december 16.  
Challe francia pilótaörnagy és Larres Borghes uruguayi ezredes a Sevilla melletti tagladi repülőtérrel fel szálltak, hogy átrepüljék Az Atlanti Óceánt. A repülők a déli utvonalat választották.

Challe és Larres Borghes pilóták már az Atlanti Óceán fölött repülnek. A francia pilótaörnagy és az uruguayi ezredes Sevillából Marokkó felé vették utjukat. Vasárnap délután átrepültek Rabat, Casablanka és Agadir fölött. Este hat órakor a repülőgép már Rio de Oro partvidéke fölött járt. A pilóták minden 50 percen rádiogrammot adnak le, amelyben közlik a repülőgép pontos helyzetét. Az Atlanti Óceánon haladó gőzcsők utasítást kaptak, hogy figyeljék a repülőgépet és siessenek szükség esetén a pilóták segítségére.

### Elfogtak két bősörményi tolvajt, akik üzletszerűen lopkodták a libákat

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Érdekes körülmények között fogtak el hétfőn délelőtt Debrecenben két bősörményi libatolvajt. Bősörményben már hetek óta üzletszerűen lopkodják a baromfiólakból a hizott libákat s alig mulik el nap, hogy hat-nyolc libát el ne lopnának ismeretlen tettesek. Vasárnap délelőtt Grünblatt Regina kereskedőtől loptak el öt darab libát, ez a károsult asszony azonban mihelyt észrevette a lopást, vonatra ült és Debrecenbe jött. Itt Kohn Pásti-utcai libakereskedőhöz ment, mert az volt a gyanúja, hogy a tolvaj biztosan itt értékesíti a libát. Grünblatt Regínának szerencséje volt, mert elmondotta Kohn, hogy egy órával ezelőtt nála járt egy asszony és öt libát ajánlott fel neki eladásra. Ő a libákat meg is vette, de az asszonynak azt mondta, hogy egy óra múlva jöjjen a pénzért. Kohnék értesítették a rendőrséget, ahonnan dektív ment ki a libakereskedőhöz és megvárták az asszonyt, aki csakugyan jelentkezett is a pénzért. A lopást beismerte. Papp Sándorné, Fehér Sárának hívják. A rendőrségen vették őrizetbe. Különböző lopásokért már el volt ítélve nyolc hónapra, volt egy segédje is, egy bősörményi béreslegény, aki a libákat hordta az asszony után. Kihallgatása után az asszonyt átadják a bősörményi rendőrségnek, mert azt hiszik, hogy személyében a tömeges libalopások tettese kerül a rendőrség kezére.

Olvassa a Debreceni Ujságot

### FŐISKOLA

Zászlóbontó disztáborozás a Pallagon  
A debreceni gazdasági akadémia Festetich Bajtársi Egyesülete szombaton este 9 órai kezdettel tartotta zászlóbontó disztáborozását az ifjusági kaszinó termeiben. A táncsal és műsorral egybekötött táborozás legkiemelkedőbb pontjai vitéz Kolosvárné, Voith Ilona nemes művészettel előadott gyönyörű énekszámai és Kesztüsné, Balogh Margit mélyértelmű költeményei voltak, melyeket maga a szerző olvasott fel. Műsor után Kesztüsné Lajos tanárt patronussá avatták fel, aki szíves szavakkal köszönte meg azt a szeretetteljes fogadtatást, amellyel őt Ince Ferenc Festetich-vezér az egyesület kezébe felvette.

Műsor után a fiatalság táncra perdült s a jelenvoltak reggel 4 óráig maradtak együtt a legkitünőbb hangulatban.

### A Csokonai és Bolyai törzs táborozása

Az „Árpád” B. E. Csokonai és Bolyai törzsei szombaton este tartották a Mansz. disztáborozás ezidei utolsó műsorral egybekötött táncos táborozásukat. Az táborozást a szép számú közönség egybegyűlte után Létay Menyhért Bolyai törzsfő nyitotta meg meleg és közvetlen szavakkal, üdvözölte a megjelent dr. Mitrovics Gyula egyesületi patronust, Uray Sándor Werbőczy vezér és az Árpád többi törzseinek nagyszámú képviselőit.

A műsor a legkényesebb izlést is kielégítette. Keresztessy Mancika és Tóth Ervin szép zenezámmakkal gyönyörködtették a bajtársakat. Molnár József Csokonai törzsfő és Kiss László udvarnagyi bajtárs saját novelláit olvasták. Mindkettő a gondolatok mélységével, a nyelv művészi szépségével, megérdemelt sikert ért el. Paragh László és Barcza Gedeon sikerült szavatai után, Masits Miklós olvasta fel a két törzs tagjairól készített krónikáját.

A táborozás hivatalos részének befejezése után, kezdetét vette a tánc, mely az Árpád kezéből alakult zenekar hangjai mellett késő órákig tartotta egybe a vidám bajtársakat.

### UJ SZIÁMI IKREK

Londonból jelenti a Magyar Távirati Iroda tudósítója: Egy lissaboni kórházban sziámi ikrek születtek. Mindkettő leány, a gyomor táján nőttek össze és a kórházvezetőség reméli, hogy sikerülni fog őket műtéttel különválasztani.

### LEÉGETT EGY BORSODI MALOM

Vasárnapra virradó éjszaka hatalmas tüzvész pusztított Jóó Ferenc gazdálkodó háromtői malmában. A kár 60 ezer pengő. Ugyanez a malom a múlt évben, amikor még Zimmermann Ferenc plébános tulajdona volt, szintén a tüzvész martaléka lett.

### Karácsonyi vásár

Crepe de chine Ia. minőség	6.60
Taftalin, hibátlan	3.60
Bemberg selyem legujabb	2.20
Nyersselyem Ia.	5.20
„Ramona” estélyi ruhára	4.80
Szines nansou batizst	1.10—1.60
Velour flanel szines	1.20
Kazán, tiszta gyapju	3.50
Angol ruhabársony	5.90
Gyapju sál, divatos	2.95
Karton	0.78
Vászon, siflon	0.75
140 cm. széles lepedóvászon	2.20
180 cm. széles paplanlepedóvászon	3.30
„Tigris” flaneltakaró	2.90

MARADÉKOK MINDEN ELFOGADHATÓ ÁRBAN!

**„Béke” áruház**  
SZENT ANNA-UTCA 2.

## Édesanyját, férjét és vadházastársát gyilkolta meg a tiszazugi per: legközelebbi vádlottja

Szolnok, december 16. Szombaton hirdették ítéletet a szolnoki törvényszék Fuchs-tanácsa a nagyrévi tömeges arzénmérgezésnek első négy tettesei felett s Lipka Pálnét kötél általi halálra, a többi három asszonyt életfogytiglani fegyházra ítélte. A negyvenhat letartóztatott nagyrévi asszony közül tehát már négy megkapta büntetését. A szolnoki ügyészség két újabb büntettes ügyében adta ki most vádiratát. Ezuttal két gazdag nagyrévi asszony, Földvárné, Dari Juliánna és Kardosné Szendi Mária kerül a szolnoki törvényszék elé. Mindkettőnek többszáz hold földje van. Az egyik negyvenkilenc, a másik ötvenhárom éves s mindegyik neve mellett ott szerepel a vádiratban az „özeveg” szó. Férjüket tették el láb alól a bevált nagyrévi recept szerint: arzénrel.

Földvárné Dari Juliánát egyrendbeli gyilkosság kísérletével és kétrendbeli gyilkosság büntetével vádolja meg az ügyészség, míg Kardosné Szendi Mária ellen ezuttal csak gyilkosság kísérlete a vád. Még kétrendbeli gyilkosságért külön vonják majd felelősségre.

A kifályi ügyészség Földvárnét azzal vádolja, hogy férjét, később vadházastársát, majd pedig édesanyját gyilkolta meg arzénrel. Az egyik gyilkosságban Kardosné segítőtársa volt. A bűnper főtárgyalása január első napjaiban lesz Szolnokon.

## Rásó István alispán átvette Hajdúvármegye közigazgatásának a vezetését

A vármegye tisztikara testületileg üdvözölte az új alispánt — A tisztviselők csak január 1-én foglalják el az új pozíciójukat

Hajdúvármegye új alispánja dr. Rásó István, akit a törvényhatósági bizottság oly imponáló többséggel és lelkesedéssel választott meg a vármegye élére, hétfőn délelőtt vette át a vármegye vezetését a nyugalmabavonuló Pákozdy Sándor alispántól.

Hétfőn délelőtt a vármegye tisztviselői kara és a vármegyével kapcsolatos állami hivatalok vezetői az alispáni hivatalos helyiségben tisztelgették dr. Rásó István előtt. A tisztviselői kar élén dr. Nábráczky Béla főjegyző üdvözölte. Rásó alispánt. Beszédében ígéretet tett a tisztviselők nevében, hogy mindig szeretettel fogadják támogatni törekvéseiben s mindent elkövetnek, mint munkatársai, hogy mindazokat a feladatokat, amelyek a mai nehéz viszonyok között a vármegye kormányzatában felmerülnek, teljes könnyedséggel meg tudja oldani.

A főjegyző beszéde végén a megjelent tisztviselők melegen ünnepelték az alispánt, aki a szeretetteljes szavakra meghatóan válaszolt.

— A bensőséges üdvözlő szavakért — mondotta többek között az alispán — az én munkatársaim fogadják szívósból jövő hálás köszönetemet. Annak a szeretetnek és bizalomnak a viszonzására én is előlegezem a vármegye tisztviselőinek a bizalmat

és munkámban biztosan számítok a támogatásukra.

— Addig is, amíg összehívom a legközelebbi tisztviselői értekezletet, csak egyet kérek tisztviselőtársaimtól, hogy szeressék a vármegyét és a megye ügyét olyan lelkesedéssel szolgálják, amilyen lelkesedés csak kitélik tőlük.

Végül azt kérte Rásó alispán, hogy a hivataloknál és egyes ügyosztályoknál működő tisztviselők kövessenek el mindent, hogy a választások intézése miatt felgyülemlett restanciát még ebben az évben felhessen dolgozni, hogy a jövő évi hivatali működést a tisztviselői kar teljes rendben kezdhesse meg.

Az alispán szeretetteljes, de amellet férfias határozottságu szavai nagy lelkesedéssel fogadták az üdvözlésére megjelent tisztviselők. Ezután Rásó alispán a megjelent tisztviselők mindegyikével kezét fogott s közülök többel néhány szót is váltott.

A pár nappal ezelőtt megtartott vármegyei tisztújításnál — mint ismeretes — a tisztviselői kar több tagja más állásba került a megejtett választás folytán. Decemberben azonban még mindegyik tisztviselő maradt a jelenlegi hivatalában s csak január 1-én foglalják el új pozíciójukat.

## Módosították a szeszrendeletet

Budapest, december 16. A belügyminiszter az italmérséki helyiségekben a szesz italoknak taktáron tartásáról kiadott rendeletét a pénzügyminiszterrel egyetértve akként módosította, hogy annak első paragrafusa helyébe a következő szöveg lép:

Italmérés céljára szolgáló üzlethe-lyiségekben és azokkal közvetlen összefüggésben álló raktárhelyiségekben szeszt tisztítatlan állapotban csak zárt edényekben szabad tartani.

## „Egész Anglia óriási népkönyhává válik”

Heves támadás a munkáskormány ellen

London, december 16. Churchill volt konzervatív kincstári kancellár a konzervatívok egyik ülésén tartott beszédében hangoztatta, hogy a labour kormány hamis ígéretekkel jutott uralomra. — A munkanélküliség megszüntetését ígérték, de munkájuk abban merül ki, hogy az ország pénzt magasabb munkanélküli segélyekre pazarolják.

A miniszterelnök nem hiába nevezhetné saját pártját a közsegélyek pártjának. Ha még egy ideig hatalmon marad az ország, óriási népkönyhává fog válni. A számlát a kincstári kancellár, majd áprilisban nyújtja be. Az iskolákból kikerülő gyermekeket arra tanítják, hogy a munkanélküli segély lesz boldogulásuk.

## London egész környéke víz alatt áll

London, december 16. A mai holdtölte London városára nézve súlyos veszedelmet jelent. A Themse tudniillik mindig holdtöltekor éri el Londonban legmagasabb állását. A hetekig tartó esőzések kö-

vetkeztében London környéke jó- részt víz alatt áll és a hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a főváros veszélyeztetett negyedeit a felvevő árvízkatasztrófiától meg- óvják.

## A tüntető kommunista ifjúságokat lovasrendőr attakkal kergették széjjel

A szociáldemokratapárt ma tartotta gyűléseit a munkanélküliség kérdésében. A főváros területén tizenegy munkás-szakszervezet helyisé- gében tartották meg a nyilvános gyűléseket. Budapest környékén öt, a vidéken pedig tíz városban tartottak hasonló gyűléseket. A főkapitányság rendészeti osztályán meg- tették a gyűlések zavartalan és minden rendzavarástól mentes le- folytatásához szükséges intézkedé- seket. Azokban a kerületekben, ahol gyűléseket tartottak, permanenciát rendeltek el a gyűlések tartamára, a rendőrszemeket megkettőztet- ték és kerékpáros őriáratok is cir- káltak a gyűlések körzeteiben. Délelőtt féltkor kezdődtek a gyűlések, amelyek déli 12 órára minden rendzavarás nélkül véget

értek. Mindössze néhány kommu- nista érzelmű ifjúságos kísérlet meg rendezését először a vas- munkások otthona előtt, majd ami- kor csoportjukat a rendőrség szét- osztatta, a Népszínház-utca 13. szá- mu ház előtt. Itt fülsiketítő lármá- és fütykoncert fojtotta el a szóno- kok szavát. A lármázók végül is kivonultak a Népszínház-utca és zárt sorokban kezdtek haladni a körut felé. Itt szembeállították ma- gukat a közben felvonult rendőrök kordonjával, miután nem voltak hajlandók szétszórni, a vezető rend- őrtisztviselő utasítására lovasrend- őrok atakirozták meg a plujozó, lármázó tüntető csoportot. Pillana- tok alatt szétugrottak a tüntetők, bemenekültek a környékbeli kis ut- cákba.

## A Kálviniista Templon-egyesület közgyűlése

Debrecen, december 16. (A D. U. tudóstitójától.)

Vasárnap délelőtt tartotta a Kis-templomban rendes közgyűlést a debreceni Kálviniista Templomegye- sület. A közgyűlésen Baltazár Dezső és Márk Endre elnökökkel s a tagok zsufoltság megtöltötték a Kistemplom-ot. Dr. Baltazár Dezső püspök megnyitó beszédében beszámolt ar- ról, hogy az egyesület 1920-ban ala- kult meg, amikor a református egy- házat a legnagyobb támadások ér- ték. Az egyesület fennmaradása és fejlődése a debreceni reformátusság megerősödésének záloga.

Siposs Imre lelkesítő titkár jelenté- se után dr. Juhász Nagy Sándor fő- jegyző beszédében indítványozta, hogy Baltazár Dezső püspök, a re- formátus eszmék hivatott vezére előtt bizalmát és ragaszkodását fe- jezze ki az egyesület.

Koncz Aurélné az egyesület női tá- bora nevében, Nemes Sándor pedig a presbiterek nevében nagy lelkesedé- sel csatlakozott az indítványhoz. A közgyűlés lelkes éljenzése közben emelkedett ezután szóásra Baltazár Dezső püspök és meghatóan kö-

szönte meg az egyesület bizalmát és ragaszkodását. Kijelentette végül, hogy rendíthetetlenül fog továbbköz- deni az eddigi uton a reformáció esz- méiért.

A közgyűlés ezzel véget ért.



MEINL

ajándék kosár  
tetszésszerinti  
összeállításban

Debrecen, Ferenc József-ut 59.  
Telefonszám: 4-93.

## Megérkeztek!!

A karácsonyi vásárra a legszebb  
valódi perzsa  
és másfajta szőnyegek is.

Állandó óriási választékban tartunk különféle futókat,  
hencser átvetőket, ágy- és asztalterítőket, függő-  
nyöket, takarókat, paplanokat, butorszöveteket stb.

## Horn és Erdélyi

szőnyegáruháza Debrecen, Kossuth-utca 19. szám  
Csokonai-színházzal szemben.

Szolíd, szabott árak!!

Szakszerű kiszolgálás!!

## GYÁSZROVAT

Varga Erzsébet életének 9-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Goöz Emil III. gimnáziumi tanuló életének 14-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután fél 3 órakor lesz a Werbőczy-utca 10-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Kontos Jánosné szül. Dékány Mária életének 26-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Cajdos Miklós életének 3-ik hetében elhunyt. Temetése folyó hó 17. napján délután fél 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Sándor Jánosné szül. Dormán Mária életének 29-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Rác Balásné szül. Erdey Judit életének 42. évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 2 órakor lesz a Szotyori-telep, Kalmán-utca 26-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalatja rendezi.

Materny Károlyné szül. bizáki Puky Terézia életének 76-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 2 órakor lesz a Hajó-utca 14-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Gebauer tem. váll. rendezi.

Kerekes Istvánné szül. Kiss Judit életének 73-ik, boldog házasságának 54-ik évében, folyó hó 18. napján elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai református temető halottasházától. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

Lámtalussy Katica életének 8 hónapos korában folyó hó 14-én elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 2 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházától. A temetést „Dankó” tem. váll. rendezi.

## Fuvarozásokat

bárhova, költöztetéseket elsejére, tizenötödikére előjegyez, álmástól ki és beszállítást, vidékre s méltányos árban szállít.

## Központi Fuvarozási Iroda

Károly Ferenc József-ut 18/b.  
Telefon: 4-64.  
Tulajdonos: Gaál Imre.

## A Patronáge Egyesület 250 szegény gyermeket ruházott fel

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Vasárnap, december 15-én délután 3 órakor tartotta a Patronáge Egyesület a ref. Kollégium tornatermében ez évi karácsonyi felruházási ünnepélyét a védelme alatt álló iskolába járó elhagyott szegény gyermekek számára. Szép és díszes közönség jelenlétében folyt le a kiosztást megelőző lélekemelő ünnepség.

Az ünnepély egy közösen elénekelt gyülekezeti énekkel vette kezdetét, amely után dr. Balogh Béla egyesületi elnök üdvözölte a megjelenteket és igen szép beszédben nyitotta meg a Patronáge Egyesület ünnepélyét. Ezután dr. Baltazár Dezső ref. püspök szólott a szegény árva gyermekekhez. Egy árva gyermeknek a karácsonyfa alatt szépen elmondott karácsonyi imája után Sass Béláné társelnök üdvözölte a kiváló nevelő szülőket, akik a legszelbben nevelték a gondjaikra bízott elhagyott, szegény gyermeke-

ket, továbbá üdvözölte az egyesület védelme alatt álló gyermekeket, akik magukat példászerűen jól viselték és közöttük az egyesület gazdag adományát kiosztotta. Összesen tizenketten lettek megjutalmazva.

A Himmusz közös eléneklése után kezdetét vette a szeretetadományok kiosztása, amely a legpéldásabb rendben folyt le. Mintegy 250 gyermek kapott téli meleg ruhaféléket, kalácsot és más karácsonyi ajándékokat. Kiosztatott a gyermekek között: 210 darab fű és leány szövet, 456 méter flanel, 140 leányka ruhának felosztva, 240 pár harisnya, 150 darab téli fű és leány sapka, 20 darab kendő leányoknak, 300 db. mákos kalács, 30 csomag cukor, füge, sütemény és ezen felül még gyermek játéktárgyak. A vásárolt ruhafélék értéke jóval meghaladta a kétezre pengőt s ezen felül volt a kereskedők és egyes családok természetbeni adománya.

## Akasztott ember a temető sirkerítésén

Nyomora miatt öngyilkos lett a zsidó koporsógyár munkása

Debrecen, december 16.  
(A D. U. tudósítójától.)

Vasárnap reggel nyolc óra tájban a Hatvan-utcai temető egyik sirkerítésén Domokos György székgyári munkás egy akasztott férfi holttestet talált. Domokos György éppen a városba igyekezett s közvetlenül a Gyermekmenhely mögötti dűlőn, Bér Ferenc sírhelyén akadt rá a rongyos ruházatu, szakállas, koldus kinézetű akasztott emberre. Azonnal rendőrről rohant s a Mester-utca végén posztoló rendőrszemmel tért vissza a temetőbe. A rendőr levágta az öngyilkost a sír hely vasrácsáról s bár még nem hiült ki teljesen az öngyilkos teteme, az élesztgetési kísérlet nem járt eredménnyel.

A rendőr erre betelefonált a kapitányságra, ahonnan Elek Ferenc rendőrfogalmazó és az ügyeletes rendőrorvos szállt ki a helyszínre a nyomozás megindítása végett. Az öngyilkos személyazonosságát nem sikerült megállapítani, mert ruházatában semmiféle írást nem találtak, az orvos azonban megállapította, hogy az ismeretlen férfi alig másfél órával azelőtt követhette el az öngyilkosságát. A holttestet az egye-

temi klinika bonctani intézetébe szállították, ahol fel fogják boncolni.

Vasárnap délelőtt azután véletlenül kiderült a rejtélyes öngyilkos kiléte. Az egyik detektív ugyanis a görbétű, szakállas öngyilkosban felismerte Szabó József munkásembert, aki a Szent Anna-utcán a Kleinféle zsidó koporsóüzemnél dolgozott. Rövidesen kinyomozták a lakását. Szilágyi Györgyné, József királyi herceg-utca 8. szám alatti házmeztérnél lakott, ahol a házmeztérné könyörületességből adott neki a pingegátorban fekvőhelyet. Szabó József az utolsó héten buskomorságba esett, keresete nem volt és Szilágyi Györgynének elmondta, hogy munkaadója, a zsidó koporsókészítő meghalt és azóta semmiféle kenyérgersethez nem tudott jutni. Nagy nyomorban élt, ruhája sem volt már és két nappal azelőtt kétségbeesett helyzetében elment a szegényházba, ott azonban állítása szerint nem adtak neki helyet. A visszautasítást elpanaszolta Szilágyi Györgynének s már akkor hangoztatta, hogy öngyilkos lesz. „Ha a szegényházban nincs hely számomra, akkor majd találok én magamnak helyet!” — ezzel ment el

hazulról szombaton este és szándéka nyilvánvalóan komoly volt, mert reggelre már felakasztva, holtan találták meg.

## A kir. törvényszéki fogház kápolnájának oltár-felszentelési ünnepsége

(A Debreceni Ujság tudósítójától) December 15-én délelőtt 9 órakor szentelte fel dr. Lindenberger János prépost kanonok, apostoli kormányzó a debreceni Szociális Misszió Társulat fogházvezetősége által, a kir. törvényszéki fogház kápolnájában felállított oltárt.

A Szociális Misszió Társulatnak hosszú idők fáradságos munkájába került, míg közadakozásból sikerült az oltárt elkészíttetni, hogy a törvényszék fogházában levő letartóztatottak lelkiépülését ezzel is elősegíthessék.

Méltó elismerést érdemel dr. Mező Sándor kir. ügyészségi elnök, aki a Misszió Társulat nehéz és taradtságot nem ismerő munkáját minden igyekezetével elősegítette, hogy a Főrhécz József piarista r. reálgimnáziumi tanár lelki vezetősége alatt álló logyok vallásos és jó érzését így is növelhesse.

Az özvegy érszentkirályi Szentkirályi Tivadarné elnöksége alatt működő debreceni Szociális Misszió Társulat Fogházmisszió-szakosztályának vezetőjét, Málnási Edénét, a Misszió Társulat alelnökét illeti a dicséret elismerés nagy része, aki ambiciózus munkatársával, dr. Lechner József-nel és Morvay Margittal hónapok nehéz munkájával elkészítették a Jost Ferenc mérnök által tervezett gyönyörű oltárt. Itt kell megemlékeznünk Kovács Gyula kir. fogházgondnokról, aki minden lehetőséget megadva a legmesszebbmenő támogatást nyújtotta az oltár elkészítése körül.

Az apostoli kormányzó megható beszéd keretében szentelte fel az oltárt. A felszentelésen az ügyész és bírói kar számos tagja vett részt. A felszentelés után a meggyónt és megáldozott foglyokat a Misszió Társulat szeretettel reggeliben részesítette. Mindazok neveit, kik e nemes és vallásos cél elérésében munkájukkal résztvettek, egy készítés alatt álló tábla fogja hirdetni az elkövetkezendő időnek, hogy a romlott lelkek megmentése egyik legszebb, de legnehezebb kötelességünk.

## Karácsonyi

és ujévi ajándékok jó órát és szép ékszer vegyen, mert ez a legcélszerűbb ajándék.

## Kurián Gyula

óras m. és ékszerész, olcsón és jól vásárolhat. Ferenc József ut 42. sz. Óra- és ékszerjavítások a legjobban, olcsón és jótállással készülnek.

## Karácsonyi vásárunkkal

98-ik év

Leszállított árak:

Kardos László

vászon és kelengye szaküzlet  
DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 9.

Zsebkendőkre és harisnyákra,  
Karácsonyi végváznakra,  
Ebédlő, kávé és teás terítékekre,  
Damaszt és frottír törülközőkre,  
Női- és férfi fehérneműekre,  
Barchent és flanel ruhaanyagokra.

igazi ajándékot nyújtunk.

Pénz nélkül vásárolhatja meg karácsonyi ajándékot a Nemzeti Képszalonban.

Piac utca 44. szám, lépcsőházi bejárat. — A vásárolt összeg részletfizetése csak 1930. február elsején veszi kezdetét.

### Kényszeregyezségek Debrecenben

Fazekas Béla debreceni kézimunkakereskedő ügyében a magánegyezség a debreceni kamarakerületi szervével létrejött. Kvóta 50 százalék, teljesítési idő 8 hónap. OHE debreceni kamarakerületi szerv.

Hollander és Blitzer rőfösárukereskedés és tagja ügyében tárgyalás január 15-én a debreceni törvényszéknél.

Fekete József csökmői vegyeskereskedő ügyében a debreceni törvényszék az egyezséget jóváhagyta. Boros Sándor hajdunánási kereskedő ügyében tárgyalás december 17-én a debreceni törvényszéknél.

Tóth Miksa kereskedő Hatvan-utca 1. ügyében a debreceni törvényszék az eljárást megszüntette.

Terner Béla liszt, termény és fűszerkereskedő (Burgondia-utca 1.) ügyében a debreceni törvényszék az egyezséget jóváhagyta.

### A Szivgárda nagysikerű ünnepélye

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni római katolikus elemi iskolák Szivgárdistái, mint minden évben, úgy az idén is magas színvonalu karácsonyi ünnepélyt rendeztek a piarista reál gimnázium zsúfolásig megtelt dísztermében. Az ünnepély vasárnap délután 5 órakor kezdődött s az előkelő közönség sorraiban megjelentek: dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök, pápai prelátus, Mellau Márton ap. kormányzó helynök, dr. Láng Nándor egyetemi tanár, világi elnök, dr. Rózsa Jenő, a Szivgárda vezetője, Piribauer Ferenc igazgató-tanító, a katolikus lelkesi kar és még igen sok közéleti előkelőség.

Az előadást a szivgárdisták indulója és Vadász Vilma mélyen átértett szavalata vezette be, majd Rózsa Jenő mondott gondolatokban gazdag, költői szépségű beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy a Szivgárda a vallásos nevelés segítő társa a szülőnek s iskolának egyaránt. A nagy tetszéssel fogadott beszéd végzetével a „Pásztor megtérése” című misztérium következett, amelyben elemista diákok szerepeltek rendkívül ügyesen. A darab előtt Paczelt János mondott sikerült prólógot. Az előadás megrendezéseért elismerés illeti meg Lőw Józsefné, Lezniczky Gizella, Vaszil Erzsébet, Piribauer Aranka, Moór Emilia, Huss Erzsébet, Kovács Mária, Felér Mária tanítóknak s a tanítónői kar sok más tagját.

### A MABI debreceni választásán nagy többséggel győzött a nemzeti blokk

Az egész országban szociáldemokrata gyűléseket tartottak a munkanélküliség ellen

Debrecen, december 16.

(A D. U. tudósítójától.)

A Magánalkalmazottak Biztosító Intézete vasárnap tartotta meg országos választását, amelynek debreceni eredménye is bebizonyította, hogy a nemzeti blokk ezuttal is a legerősebb alapokon áll és a legteljesebb eredménnyel veszi fel a küzdelmet a demokrácia jelmezébe öltöztetett baloldali alakulatokkal. A választás vasárnap reggel 8 órakor vette kezdetét a Társadalombiztosító Intézet helyiségében és a Kereskedő Társulat egyik termében.

A rosszidő miatt előrelátható volt, hogy a szavazóknak csak egy kis része fogja leadni a voksát. A szavazást este 8 órakor zárták le, amikor is az összeszámlálásnál kiderült, hogy az egész debreceni kerületből mindössze 445 szavazásra jogosult tag szavazott le.

A Nemzeti Blokk ezuttal is fényes diadalt aratott az ugynevezett Demokratikus Blokk fölött, amennyiben több, mint 100 többséget szerzett a nemzeti gondolkodású, keresztényen alapon álló jelöltek részére. A választás eredményét még az éjszaka folyamán megállapították és az iratokat már a reggeli órákban felküldték a budapesti központba.

A MABI-választáson a vidéki munkavállalók részéről az egész országban két lista futott. A szavazólapon mindkét lista jelöltjei fel voltak tüntetve s az illető szavazó — éppen úgy, mint az országgyűlési választásokon, — a névsor fölött lévő kockában egy kereszttel szavazhatott.

Az egyes számmal jelölt lista a Nemzeti Blokk, a kettes számmal jelölt lista pedig a Demokratikus Blokk embereinek a neveit tüntette fel.

A Nemzeti Blokk jelöltjei a következők voltak: 1. Stangler Béla magántisztviselő Pécs. 2. Brunkala Tamás üzletvezető Szombathely. 3. Köhler Imre üzletvezető Eger. 4. Keszserü Károly kereskedő alkalmazott Debrecen. 5. Funtek László magántisztviselő Szombathely. 6. Nánik Pál nyomdavezető Pécs. 7. Pinke István ipartestületi jegyző Székesfehérvár. 8. Pichler Jenő üzletvezető Szeged. 9. Dr. Pesthy Pál lapszerkesztő Zalaegerszeg. 10. Kubinyi Béla kereskedelmi alkalmazott Debrecen. 11. Jéger Károly magántisztviselő Eger. 12. Binger Pál művezető Szombathely. 13. Bastár Antal kereskedelmi

alkalmazott Székesfehérvár. 14. Vrabey István magánalkalmazott Balassagyarmat. 15. Scheibel Róbert üzletvezető Nyiregyháza. 16. Németh Ferenc kereskedelmi alkalmazott Zalaegerszeg. 17. Dr. Sinay Gábor magántisztviselő Szolnok. 18. Dr. Hatz Élla magántisztviselő Szeged. 19. Pásztor Lajos pénzügyi tisztségviselő Debrecen. 20. Uhrovics Lajos kereskedelmi alkalmazott Balassagyarmat. 21. Berta István kereskedelmi alkalmazott Baja. 22. Bíró Sándor magántisztviselő Miskolc. 23. Oszvald László könyvelő Baja. 24. Enk Márton kereskedelmi alkalmazott Eger. 25. Csarnay Gábor kereskedelmi alkalmazott Ujszeged. 26. Özy Rupprecht Adolfiné magántisztviselő Szombathely. 27. Hornung János kereskedelmi alkalmazott Debrecen. 28. Papp Lajos üzletvezető Szolnok. 29.

### Megszaporodtak Debrecenben az apró bűnözők

Ötven filléres sikkasztások nyomozása foglalkoztatja a rendőrséget

(A D. U. tudósítójától.)

A karácsonyi ünnepek közeledtével jelentősen megnövekedett a debreceni rendőrség munkája. Ilyenkor mindenki készülődik az ünnepre bevásárlásokkal, karácsonyi ajándékok beszerzésével stb., de igen különös kísérő jelensége az ünnepi készülődésnek, hogy gombamódra szaporodnak az apróbb bűncselekmények és aránylag nagy garázdálkodást fejtenek ki az ugynevezett alkalmi tolvajok.

Az alkalmi tolvajok munkája főleg abban merül ki, hogy könnyelmű, bűnös uton biztosítsák maguknak azt az ugynevezett ünnepi étkezést, amit egyébként csak bizonyos áldozatok árán élvezhetnének. Különösen a baromfiállomány dézsmálásában merül ki tevékenységiük, de az apróbb csalások és sikkasztások is napirenden vannak. A rendőrségnek valóságos detail munkát kell végezni s szinte komikusan jelentéktelen bűnügyek foglalkoztatják. A tyuklopások napirenden vannak, de néha még ennél jelentéktelenebb bűnügyek is előfordulnak.

Hétfőn egyenesen rekordot teremtett a rendőrség egy miniatűr sikkasztás kinyomozásával, amikor is egy ötven filléres sikkasztás tettese

Dicker Miksa magántisztviselő Szeged. 30. Bársony Dezső magántisztviselő Pécs.

Amint az előrelátható volt, a debreceni kerületben is a Nemzeti Blokk győzött. Leadott ugyanis a kerületben összesen 445 szavazat. Ebből 8 érvénytelen volt. A többi szavazat így oszlott meg: Nemzeti Blokk 277, Demokratikus Blokk 172.

A választás eredményét még az éjszaka folyamán megtáviratozták a központnak.

Az országos eredmény

Budapest, december 16.

A Magánalkalmazottak Országos Biztosító Intézetének tagválasztásán Budapesten a leadott szavazatok közül 29 százalék esett a nemzeti blokk listájára, 71 százalék pedig a demokratikus blokk listájára. A vidéki eredmények még nem futottak be, a részletjelentések szerint a vidéki szavazatok közül eddig 41 és fél százalékot kapott a nemzeti blokk, 58 és fél százalékot pedig a demokratikus blokk. A vidék választási eredményeit holnap fogják összesíteni és szerdán este hirdetik ki.

került rendőrkézre. Ez a csalással párosult sikkasztás úgy történt, hogy a napokban megjelent Péntek Lajos Dégenfeld-téri vassátrában egy aszszony és két kiló kenyert kért Borsosné piaci árus szalmájára. Borsosné ugyanis Péntek Lajostól könyvre vásárolt s most az ismeretlen aszszony azt mondta, hogy ő Borsosné cselédje, de a vásárló-könyvecskét otthon felejtette. Az ötven fillér áru kenyert meg is kapta s a család csak harmadnap derült ki, amikor Borsosné maga ment bevásárolni és számláját kiegyenlíteni. A két kilós kenyér-tétel sehogysem stimmel s Borsosné feljelentésére a rendőrség már másnap kinyomozta a sikkasztót Béli Juliánna személyében, aki valamilyen tényleg szolgált Borsosnéval.

Béli Juliánna, az ötven filléres sikkasztás tettesét a rendőrségre vitték, ahol kihallgatták és a nyomozást tovább folytatják, mert jámbor trükkkel már több üzletben követtek el ugyanilyen sikkasztásokat. Béli Juliánna könnyen megjárhatja, ha hasonló arányú sikkasztásból többet is rábizonyítanak.

**Karácsonyfaeladás**  
nagyobb tételekben csak viszonteladóknak.  
Széchenyi utca 23. sz. a.  
Érd. kiadni lehet a háztulajdonosnál

**Épület és bútoryasalások, fournérok**  
Bészler Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

**Sport és játékaru üzlet**  
megszüntetem.  
Játék és sportcikkeimet nagyon olcsón bocsátom a karácsonyi vásárlók rendelkezésére. Az üzlet helyiséget kiadom, a berendezést csadom.  
Antali Gyula sportáruház  
Batthyányi-u. sarok. (Városi bé palota)

**Új fegyver- és lőszer üzlet**  
Telefon 15-15. Csapó-utca 8. sz.  
Vadász-, céllövő-, flóbert- és légfegyverek, ismétlő- és forgópisztolyok, mindenféle vadász-, céllövő- és flóbert töltények, töltényhüvelyek, a legjobb minőségű fojtások és serétek, vadászati cikkek és felszerelések legolcsóbb bevásárlási forrása.  
Alparca evőeszközök, háztartási cikkek nagy választékban  
Samivay Károly, a Tóth Gyula cég volt fűl tveztője

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója  
**Fehértói Dániel** temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4  
(Saját ház.) Telefon: 11-35.  
Halotyszállítást autóján végez vidékre is.

# HIREK

1929 december 17. (szed)

Prot.: La a. Kath.: lazar

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 88., Arany Egyszarvu, Kossuth-u. 8. Mura-ny, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 30. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonyay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Défi-muzeum) nyitva délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

## IDÓJÁRÁS

Hazánkban tegnap igen enyhe volt az idő, mert már a szélső keleti részekben a hőmérséklet a nyugati 15—16 fokos maximumokkal szemben még 5 fokig sem emelkedett. Lecsapódások több helyütt voltak és a légáramlás ma reggelre megélenkült.

Budapestten 16-án délben a hőmérséklet 6 fok Celsius.

Időprognózis: Változékony, szeles idő, hőszüllyedéssel s helyenkint csapadékkal. Később hidegebb idő várható.

— Dr Telegdi-Róth Károly és dr Bozóky Ferenc egyetemi professzorok előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. 18-án, szerdán hat órakor Telegdi-Róth Károly egyetemi professzor tartja meg A földkéreg mozgásai című előadásnak befejező óráját vetített képekkel. F. hó 19-én, csütörtökön hat órakor dr Bozóky Ferenc egyetemi professzor, e. i. jogkari dékán tartja meg: A trianoni Magyarország népessége és leggazdasága című három órás előadásorozatának harmadik befejező óráját.

— A Tisza Társaság ülése. A debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának december 17-én, kedden délután 5 órakor a református Kollégium dísztermében felolvasó ülést tart. Tárgy: Bartha Károly ref. tanítóképzőintézet tanár, mint vendég: A debreceni fésűmesterség emlékei (vetített képekkel). A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

— Vonatmegerősítés a karácsonyi fogalom miatt. A karácsonyi ünnepek alkalmából várható erősebb forgalom lehenyolitása céljából december 22-ről 22-re hajló éjjel az 1720 sz. személyvonat Budapesttől Debrecenig két részben fog közlekedni. A második rész állomás távolságban követi az első részt.

— Kísérleti ballonokat bocsát fel a Meteorológia. A Meteorológiai Intézet december 17., 18. és 19. napjain a magasabb légrétegek viszonyainak kikutatására műszeres léggömböket bocsát fel. A műszerek egy nádből font kosárban vannak elhelyezve. A hidrogénnel töltött gumigömb a magasban elpukkan és a műszerkosarat ejtőernyő hozza vissza. Az intézet kéri a megtalálókat, hogy azonnal sürgönyileg értesítsék az intézetet (sürgönycim: Meteor Buda), honnan a műszerkosár elszállítására egy ládát és utasítást kapnak. Amennyiben a műszerek az intézetbe sértetlenül visszaérkeznek, a megtaláló husz pengő jutalomban részesül. A műszerkosár felbontása szigorúan tilos.

Csapó-utca 67. szám  
**Bálint József**  
asztalos  
ajánlja saját készítésű  
butorait.

Gyapju fonalak, Gobelín képek és terítők.  
Smyrna, Perzsa, Kelim anyagok ●●●●  
**KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR**  
A kis rezssivel dolgozó cég kis  
haszonnal árul ezért a legolcsóbb  
Szent Anna-utca 6. szám.

## Rendezik az egyetemi központi épület előtti teret

Az egyetemi központi épület előtti teret rendezése és parkirozása ügyében hétfőn délelőtt a városházán dr Vásáry István polgármester, Müller Felix miniszteri biztos és Borsos József műszaki tanácsnok részvételével értekezlet volt.

A megbeszélésen még csak az általános kérdések kerültek megvitatásra. De már ezen a tárgyaláson is az a vélemény alakult ki, hogy az egyetemi központi épület előtti hatalmas tér rendezésének és parkirozásának a kérdését úgy kell megoldani, hogy az minden tekintetben kidomborítsa és emelje a monumentális palota összes építészeti szépségeit.

A városi műszaki ügyosztály Borsos József műszaki tanácsnok irányítása mellett, az értekezleten kör-

vonaloztak alapján, megkezdte a tervrendezési terv kidolgozását és a költségvetés összeállítását.

A polgármester, a műszaki tanácsnok és a miniszteri biztos a rendezés költségeire vontakozólag is tárgyaltak. Ebben a kérdésben azonban határozat csak későbbre várható, mert előbb azt kell tisztázni, hogy a térnek mely része városi tulajdon és melyik része állami birtok. Valószínű, hogy a rendezési költségeket is ezen az alapon fogják megosztani a város és az állam között.

Amint a műszaki ügyosztály elkészül a tervvel és a költségvetéssel, azokat azonnal fölterjesztik a kormányhoz jóváhagyás végett. A munkálatokat csak kora tavasszal kezdenék meg.

## HONVAGY

Irtá és felolvasta a Festetics B. E. díszlátogatásán  
Kesztyüsné Balogh Margit  
Berostyános kis ház csacsogó Jád partján.

Öles fenyők őrzik garados tornácát,  
Zsalu ablakában csepeges virágok,  
Vajjon ki öntözi a pirosló mályvát?

Szekatura ormán pásztor tilinkózik,  
Ragyogó csillagok lecacagnak rája,  
Vajjon kiskertjében nyílik-e még a sok  
Illatos, mosolygós, fehér majoránna?

Fekete rigótól hangos-e még tág?  
Van-e fecskefészek a hüs ereszaljon?  
Nótés még a lányok biborives szája?  
Szederinda kuszik még a tölgyfa galyon?

Be szeretnék egyszer véletlen, váratlan  
Azon a küszöbön újra csak megállni,  
Gyermekkori álmot, elvesztett világot,  
Tova tünt éveket ismét sorra várni.

Kelozsvári gyorsnak lámpáit lezni,  
Amikor elsuhan alkonyat homályba,  
Imádkozni tiszta, fellobanó szívet  
Faragott butoru, székely kis szobámba.

Fedném a bus mát, az igát, az átkot,  
Régi napjaimat hej, de visszahívám,  
Csacsogó Jád partján abban a kis házban  
Karomra borulva magam jól kiismám...

— Üzent Chaplin: Hívja meg a  
Berezki Fotobörzét, lakásán díjtalanul  
bemutatja Pathé Báb család  
mozigéjét. Telefon 11—35.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás,  
kirakatok tükörzése, autók, autób  
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca  
12. m. Telefon 356.

— Karácsonyfadiszek viszontel-  
adók részére gyári áron: közvetlen  
behozatal „Thüringiai” karácsonyfa-  
diszgyártól üvegdiszek, lamették,  
csillagszörök. Kérjen árajánlatot  
Springer papirkereskedésétől, fő-  
posta mellett. Telefon 10—57.

Legnagyobb  
**Női és férfi kalapraktár**  
M. Nagy Mihály kalaposnál, (színházi átjáró)  
Legolcsóbb beszerzési forrás.  
Mindennemű alakítások szakszerűen eszközöltetnek.

# Elveszett

minden remény,  
mely az idő enyhülésével  
hiztatott.

Mig nem késő,  
idejében beszerezheti téli  
tűzelőanyag szükségletét

**Ferencsik  
József**

fatelepén (máv. állomás belső  
fatér)

Telefon 7—33. szám.

— A legalkalmasabb karácsonyi  
ajándék a már nem egészen fiatal  
asszony részére is. Igen nehéz egy  
ilyen ajándékot választani. Előző az  
idő, midőn a családban észreveszik,  
hogy anyuka olyan dolgokban, a  
melyek azelőtt gyönyörűséget okoz-  
tak neki, most igazi örömet nem ta-  
lál. Ékszer? Egy szép ruha? Igen,  
igen, nagyon szép, azonban magá-  
ban azt gondolja: ezektől nem lehet-  
tek megint fiatal és szép. Egy ké-  
nyelmes szék, egy meleg ruhada-  
rab? — na de ilyen, még nem va-  
gyok én öregasszony! Valami a  
háztartás részére? Mindaz, ami kell,  
megvan. Anyuka érzékeny lett és  
éppen ajándékkal könnyen meg le-  
het őt sérteni. Egy varrógépet ke-  
lne neki ajándékozni! Ilyen is van  
már? Igen, már hosszú évek óta.  
Még jó szolgálatot tesz? Bizonyára!  
Azonban anyukának már néha-néha  
nehézeze esik a régi gépen dolgozni.  
A taposás t. i. már fáradtságos és  
anyuka szeméi nem olyan jók már,  
mint azelőtt. A gép zakatolása szin-  
tén terhére van már. Egy 25—30  
éves varrógép már nem bírhat  
csendesen és ezt anyuka bizony  
már észreveszi. A kézivarrás is la-  
rasztja őt már. És éppen most, ami-  
kor a háztartás már kisebb lett,  
anyukának egy szép munka igazán  
örömet okozna. Ezért komolyan  
mondom: Egy varrógépet kellene  
neki ajándékozni, egy Singer-varró-  
gépet, villamos motorral és varró-  
fényvel. Talán egy „hordozható vil-  
lamos Singer-varrógépet”, amely  
épp olyan kedves, mint praktikus  
is. Ezt egy szekrényben el lehetne  
helyezni, nem áll senkinek sem ut-  
ában és tényleg ez az a gép, amely  
kényel van akkor, amikor tulajdon-  
képpen a varrás nem okvetlenül  
szükséges. Mert akkor azért var-  
runk, stoppolunk és himezünk, mert  
ez örömet szerez nekünk és mert  
fáradtságba nem kerül. A helybeni  
Singer-fióküzlet Debrecen, Piac u.

**Gyertyán,**  
tölgy, tűzelő anyagok  
bűkk,  
kiváló minőségben jutányosan kaphatók  
**Központi fa-  
és széntelepen**  
Károly Ferenc József-ut 18-b.  
István gőzmalommal szemben. Telefon  
4—64. Tulajdonos: Gaál Imre.

A mozgószínházak közleményei:

**VIGSZÍNHÁZ**

Hétfőtől—csütörtökig Dec. 16 tól—19-ig  
Orczy bárónő világsiker aratott regénye nyomán:

**Az összeesküvők  
(A bőrcsuklyás)**

Regényes történet az inkvizíció korból 10 felvonásban.

A főszereplők: Bánky Vilma, Ronald Colman, Lukács Pál és Noah Beary. Kísérők: **Kocahalászok** sport film és Enyveskéz bohózat.

**APOLLO**

Hétfő—kedd: December 16 és 17.  
Két Corinne Griffith attrakció! Egy előadásban!

**A házasság mostohái**

A modern élet problémája 8 felvonásban. Főszerepben: Grant Whithers. Megelőzi:

Rudolf Bernauer és Rudolf Österreicher világhírű színműve filmen:

**Az édenkert**

A szerelmi játéka 8 felvonásban. Színhelyek: Bécs és Mo. recario.

Szerdától Aponóban: A nyugati pokol. (Szenvedés és boldogság.) Richard Barthelmess, Marion Mixon és Robert Frazer. Megelőzi: Egy játékot, aki veszít. (A kártya és adó-ság.) Myrna Loy és William Collier. Jön Vigszínházban Kertész Mihály grandiózus filmje: A Noé bárkája. Előadások kezdete: 6 és 8 órakor. Pénztárnyitás délelőtt 11, délután 5 órakor.

**METEORBAN**

Szerdán:

**A legyőzhetetlen Harry**

Kalendor történet 10 felvonásban. Harry Piel főszereplésével. Kísérő:

**„Indiánszelidítő“**

Bohózat. Előadások: 6 és 8 órakor

— Könyvujdonságok: Temple—Thurston: A meg nem értett asszony. Douglas: Három cserkész Afrikában. Speyer: Gymnazisták. Cederholm: A cseka országában szovjet Oroszországról. Müller: Az én módszerem. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

**BETÖRÉS ELLEN**

Csupa betörésből áll ki Debrecen. Ezer feljelentés az ügyeleten. Ennek legfőbb oka: nincs drótkerítés. Egy-két pillanat és kész a betörés.

Mind ezt megelőzni csak egy módja van: Szaladj Neubauerhez vigan, boldogan. Kérj egy drótkerítést, amely szép, finom S olyan lesz a kerted, mint Paradicsom.

Biztos, erős és szép, csinos, takaros, Irigyl a szomszéd háztulajdonos... Kémalom-ut 4. szám: ez legyen a cél és ha ezt elérted, betörés sem ér!

**A Szociális Misszió 85 szegény gyermeket ruházott fel**

A szegény gyermekek szokásos évi karácsonyi felruházási akciója vasárnap délután ment végbe a Szt. Anna-utcai róm. kath. iskolában. A kiosztást megható kedves ünnepély vezette be, miközben a szépen fel-díszített karácsonyfa gyertyácskák hintették az arcokra a szeretet íc-nyét. Az ajándékozók együtt örültek a megajándékozottakkal. 85 szegény gyermek kapott meleg léli ruhát, ezen felül szeretetsomagot es

kalácsot. A kiosztást maga dr Lin-denberger János apostoli kormányzó vezette s az ő áldozatkészsége tette lehetővé a ruházati anyagok beszer-zését, míg a ruhák mérték szerinti elkészítését a Szociális Misszió Társulat tagjai végezték, kik közül nem egy volt, aki olyan teljesítményt produkált, — a munka mennyiség tekintetében — mely a szokásos ke-retekből messze kiemelkedik s min-den dicséretet megérdemel.

**Sacharin-csempészs miatt 7920 pengőre ítélték egy böszörményi kereskedőt**

Példaadó ítéletet hozott Tokay Gyula egyesbíró egy sacharin csempészési bűnygyben. Svéd Armin haj-düböszörményi baromikereskedő volt a vádlott, akit a pénzügyőrök-nek egy névtelen „jóakarója“ jelen-tett fel. A névtelen levél szerint Svéd Armin szinte hetenként feljár-gatott Budapestre s ezek az utjai sacharin csempészséssel voltak ösz-szefüggésben. A pénzügyőrök egy ilyen pesti útja után házkutatást tar-tottak Svéd lakásán s ekkor egy ba-

romfi zsákban 5 kgr. csempészett sacharint találtak. A kereskedő azt vallotta, hogy a sacharint egy ismer-telen embertől vette Budapesten a Király-utcában. Sacharin jövedéki kihágás miatt indult meg Svéd ellen a bünyvádi eljárás s a tegnapi megtar-tott főtárgyaláson — mint ebben a bünygyben legkisebben elítélhető büntetésre — 7920 pengőre ítélté az egyesbíró.

A vádlott az ítélet ellen felebbe-ést jelentett be.

— Műkedvelő leventeestély. A mult hét végén minden tekintetben fényesen sikerült műkedvelő előadást rendeztek a kabai levente ifjak. Több irredenta egyfelvonásost mutattak be, amelyeket a kulturház disztermét színültig meg-föltő közönség lelkes tapsokkal fogad-dott, Kósa János főoktató pedig a gáz-tamadásokról pompás, felolvasást tar-tott. Kósa főoktató ezenkívül kiváló gyakorlati érzékkel, levente műhelyt állított be, ahol a levente ifjak levente felszereléseket, butorokat gyártanak, amelyekből tetszetős kollekciót is állí-tottak ki.

— Művész fényképek mesteri ki-dolgozásban láthatók Varga fényké-pész új kirakataiban. Piac-utca 7.

— Valóságos élvezet Varga fény-képész új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Eszperanto emlékünnepély a Kollégiumban. A debreceni eszpe-rantisták ma (kedden) délután 6 óra-kor az eszperanto megteremtőjének: L. Zamenhofnak születésnapja alkalmából a Kollégium 1-ső emeleti (jobb) jogi tantermében emlékünnepélyt rendeznek, melyre vendégeket szívesen látnak. Beléptidij nincs.

— Ajándék, amely mindenkinek örömet szerez! Mi lehetne más, mint egy gyönyörűen díszített és a Meind-cég közkedvelt cikkeivel megrakott kosárka? Kérjük, nézze meg üzle-teink kirakatát és jöjjön a lakásához legközelebb eső Meind-üzletbe; vétel-kényszer nélkül megnézheti a szebb-nél-szebb díszítésű karácsonyi ajándék-összeállításokat.

**Magyar vagy? Magyarat végy!**

Mielőtt rádiót vásárol, okve lenül hallgassa meg a

**STANDARD**

gyártmányokat, melyek

**6, 12 és 18 havi**

részletfizetésre kaphatók.

Standard Villamossági Rt.

Ujpest 4.

**URANIA**  
TELEFON: 12-51

Ma fél 5, fél 7 és fél 9 órakor:  
két sláger egy műsorban!  
**POR ÉS HAMU**  
Exotikus filmdráma, főszereplője:  
Lion Chaney  
**ÖRDÖNGÖS BAKFIS**  
Ufa-vígjáték, a főszerepben:  
Anny Ondra.  
Külföldi hirdaó minden műsorban. —  
Pénztárnyitás 11-kor.  
Csütörtöktől: A HOLD ASSZONYA

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**SZÍNHÁZI MŰSOR**  
December 17, kedd:—Bőregér. B) bér-let 12.

Ma este lép fel Timár Ila egyik leghíresebb szerepében, a

**BÖREGÉR**  
Adellában. Rozalinda ezuttal a betegségből felgyógyult Erkel Gaby lesz. A Bőregér mai B. hérteli előadásának többi szereplői a ré-giek maradnak.

**ERZSÉBETVÁROS.**  
Szerdán mutatja be a Csokonai-színház Zsolt Béla Erzsébetváros című pesti élet-képét, mely a fővárosi Művészszínház névre változtatott volt Operettszínház új rezsi-mű-nek első premijerje volt. Zsolt Béla első szim-padi kísérlete teljes közönség- és sajtósiker aratott, mert az új szim-padi szerző meglepő készséggel és szim-padismerettel dolgozza fel a kétségkívül érdekes és a mai életből vett témát. A háborúelőtti és utáni erkölcsök és felhágások birkozása az Erzsébetváros. A nagyszerű fővárosi zsánerkép alakjai a mai élet husból és vérből való emberci. A prózai társulat ismet kiváló előadással örvendeztet-i meg Thuróczy Gyula rendező vezetésével a közönséget. Főszereplők: László Gyula, Fás-kerthy Mária, Fábán János, Ditrői Ica, Thur-óczy, Bálint, Sulyok, Kédly Gyula, Latzko és Mészöly. Az Erzsébetváros második elő-adása D. hértelen, Fedák csütörtöki vendég-játéka helyett pénteken, december 20-án lesz megtartva.

**FEEAK SÁRI! SZÓKIK AZ ASSZONYI CSÜTÖRTÖK.**

Általános közkívánatra sikerült a kiváló primadonnát egy újabb vendégjátékra meg-nyerni. Emlékeztetes az a siker, melyet Fedák Sári nagyszerű művészete a Szózik az assz-onyi slágeroperetben multkor vendégjel-lése alkalmával aratott. Partnere ezuttal is Kertész Gábor, a budapesti Városi Színház művésze lesz, míg a többi szereplők a szin-ház operettegyüttesének kedvelt tagjai, Tihá-nyi Jutka, Sulyok Mária, Fáskerthy Mária, Sugár Gyula, Sugár Misi és a Misoga-pár lesznek. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről már gondoskodni.

**A TISZTELT BÉRLŐK FIGYELMÉBE!**

A hatalmas érdeklődésre való tekintettel, mely minden alkalommal kísérő jelensége Fe-dák Sári fellépésének, a mult heti Fedák-estéken helyszüke miatt nem volt lehetséges a t. bérlők helyiségének kiellégítése. A csüt-örtökön megismétlődő Fedák-estére mind-azon bérlők részére, kik a multkor helyhez nem jutottak, a felemelt helyárakból 20 szá-zalék kedvezményt biztosít a színház igazga-tósága és ezen kedvezményt kiterjeszti ez-uttal a szelvénybérlőkre is, oly módon, hogy a szelvénytömbök bemutatása ellenében a színház titkári hivatala a szelvénybérlőknek is 20 százalékos engedménnyel kiállítja a ked-vezményes jegyutalványt.

**TOMMY ÉS TÁRSA BEMUTATÓJA SZOMBAT, DECEMBER 21.**

A Tommy és Társa az utóbbi évek leg-kedvesebb és leghíresebb operettje. Gaál Franci szerepét (Tommyt) Debrecenben Fe-renczy Marienn alakítja.

Ferenczy Marienn a Tommy címszerepében szenzációs alakítással lepi meg a közönséget.

A színházi iroda jelentése: Városunk leghíresebb ruhafestője, és vegytisztítója Biró, Bika-udvar, aranyérmekkel kitüntetve.

Mindentele bel- és külföldi  
**szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén**  
Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is  
**Gabányi Sándor utóda**  
Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető  
Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-49

# SPORT

Bocskay—DKASE 9:1

A Bocskay erősen tartalékos csapata főnövényes játék mellett nagy győzelmet aratott a jelenleg legjobb amatőr együttes felett. A Bocskay főnövénye túl nagy volt, csak helyenként tudott a DKASE veszélyes lenni.

DVSC—DEAC 9:2

A mérkőzés a Magyar Kupáért ment. Mind a két csapat tartalékos volt, de különösen a DVSC s emiatt a DEAC az első félidőben igen könnyelműen és rosszul játszott. Végeredményben azonban a bíró rontotta el a játékot, rossz ítélezéseivel meghamisítva az eredményt. A DEAC-ban Lodyx, Nánassy I. és III., helyenként Püskösti és Pótor nyújtottak elfogadható játékokat. A DVSC-ben Soltészky, Boros és Kohajda váltak ki. Szántó bíró nagy lelkiismeretlenséggel vezette a mérkőzést, egyáltalában nem követve a játékokat, így két offsideit ítélt meg a DEAC ellen, a pálya közepéről bíraskodva, annak dacára, hogy a határbíró az offsideot mind a két esetben leintette. Nagyon ideje lenne, ha már a BT rendet csinálna a portáján s nem engedné meg, hogy egyes bírái kényük-kedvük szerint döntsék el a mérkőzések sorát.

IFS Nürnberg—Hungária 2:1

Ujpest—Panatoneikos 5:3. Turamérközések.

Sabária—Nemzeti 1:0. Magyar Kupa Ferencváros—Kispest 4:0. Bajnoki

# RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, elemismérő-árak. 3: Piaci árak és árfolyambírek. 4: Hegyaljai Kiss Géza novellái. 1. Két szív összedobban. 2. Elszaladt a szőle. Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5.00: Weygand Tibor énekszámai a rádió kvartettjének kíséretével. 6: Lukinich Imre dr. egyetemi tanár előadása: „Magyarország történelme életrajzokban”. 6.30: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) 7.10: Ündi Imre Vidám karcolataiból olvas fel. 7.45: Beethoven-emlékhangverseny születésének évfordulóján. Közreműködik: Szentgyörgyi László hegedűművész és a m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 1: Egmont — megnyitó. 2: D-dúr hegedűverseny. Zenekari kísérettel előadja: Szentgyörgyi László. 3: V. szimfónia. — Utána: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéházból. 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A cigányzenekar hangversenyének folytatása.

KÜLFÖLD. Bécs (517.) D. e. 11: Gramofonzene. D. u. 3.30: Hangverseny. 8: Zenekari hangverseny. — Berlin (418.) D. u. 4.30: Balog János zenekara. 6: Könnyű zene. 7.30: Gramofonzene. 9: Hangverseny. — Boroszló (325.) D. u. 4.30: Keitelbey hangverseny. 7.10: Szórakoztató zene. 8.30: Hegedűverseny és filharmónikus zene. — Majna-Frankfurt (390.) D. u. 4: Közvetítés Stuttgartból. 8.45: A budapesti vonósnyegyes játéka Baselből. 9.45: Énekhangverseny. 11: Brahms B-dúr zongora- és zenekari hangverseny. — Prága (487.) D. e. 11.15: Gramofonzene. D. u. 4.30: Hangverseny. 8: Zenekari hangverseny. 9: Schweyda hegedűhangversenye. 9.30: Zongorahangverseny. 10.15: Táncczene. — Róma (441.) D. u. 5.30: Hangverseny. 9.02: Puccini: Manon Lescaut. Operaelőadás. — London (356.3.) D. u. 5: Könnyű zene. 7.45: Haendel suiteje. 8.45: Wagner-est. 11.45: Táncczene.

— Angolból, franciából, németből fordított, magyar fordítók angolra, németre, franciára. Helen Society, Geregye József ut 42.

# KÖZGAZDASÁG

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zároljában a tegnapi zárjat): Budapest 90.17 és fél 90.17 és fél, Berlin 12.30 (123.30), New-York 514.40 (511.45), London 2510.75 (2511.—), Páris 20.26 és fél (20.26 és fél), Milano 26.93 és fél (26.93 és fél), Prága 15.27 és fél (15.27 és fél), Belgrád 9.12 hetnyolcad (9.12 hetnyolcad), Bukarest 3.06 háromnegyed (3.06 háromnegyed), Bécs 72.14 (72.41), Amsterdam 207.65 (207.65).

Valutae és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.85—16.95, száz dinár 10—10.08, száz dollár 568.10—570.10, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.65—230.65, száz lengyel zloty 63.80—64.10, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.70—30, száz német márka 136.30—136.90, száz osztrák schilling 80.05—80.45, száz svájci frank 110.75—11.25 pengő. A nemestépiacra a magántorgalmában a huszkoronás aranyat 24—23.20, az ezüst egykoronást 0.37—0.39, a forintost 1—1.03, az ötkoronást 1.98—2.02 pengővel jegyezték.

Gabonátörsde.

A gabonapiacra folytatódott az árleírás-ésoldás. A tengerentúli terménypiacokról ugyanis a gabonapiacra jelentékeny olesobódásról érkeztek jelentések, amelyek miatt a spekuláció ismét nyereségbiztosító eladáshu bocsátkozott. A kényszereladások is nagyobb méreteket öltöttek, úgy hogy már a tőzsdei előlén a szombati jegyzésekhez képest a buza és a rozs olesobódott. Hozzájárult az árak jelentékenyebb visszaeséséhez az is, hogy a kereslet igen szűk keretek között mozgott. A márciusi búzát 22.50 pengőre értékelték. A márciusi búza körülbelül 90 fillérral drágább a márciusi búzáé.

A készrúpiacra a kereslet tartózkodó volt, de a kínálat is szűk keretek között mozgott. A piacon élénken tárgyalták azokat a híreket, amelyek a kereslet megerősítéséről szólnak. A legújabb kimutatás szerint az ország nyilvános árúraktáiraiban és szövetségi gabonáraktáiraiban búzából 1.237.523 mázsa volt.

— Üvegdiszkek karácsonylára. Szinesgömbök már 5 fillértől. Angyalhajak, csillagszörök doboza 14 fillér. Külföldi bélyegujdonások, meséskönyvek, aranyozott kötésben 1 pengő. Képeskönyvek, levélpapír-ujdonások Springernél, a főposta mellett.

— A Meinel-csokoládé páratlan ízű és a Meinel-kávé kiváló aromáját egyesíti a Meinel-csokoládé. Meinel Gyula kávébehozatala és csokoládégyára.

az címült hét végén. A külföld részéről a vidéki állomásokon még a tengerentúli terménypiacokon tapasztalható lángha irányzat ellenére is élénk az érdeklődés és a kereslet a jobbminőségű buza iránt. A tőzsdei előlén a felsőszaj búzát 22.50—23.20 pengővel jegyezték fajsúly szerint. Az egyéb származásu buza körülbelül egy pengővel olcsóbb a felsőszajnál. A liszt- és élelménypiacra a gabonárak olesobódásával kapcsolatosan a lisztárak újabb szabályozására számítanak.

FERENCVÁROSI SERTÉS ÉS VÁGÓ-MARHAVÁSÁR

A mai vágómarhavásásra felhajtottak 479 darab vágómarhát. Ökör legjobb 98—108, közepes 100—110, kivételesen 116, közepes 88—98, gyengébb 72—86, tehén legjobb 90—105, közepes 58—88, gyengébb 40—56, bivaly 40—41 növedékmárha 64—88, kicsontozni való 30—40, fillér. Rendkívüli irányzat mellett az összes minőségek árai tovább 2 fillérral olesobódottak. A felhajtás nagyrésze eladatlan maradt.

A mai ferencvárosi sertésvásárra 4900 darab sertést hajtottak fel. Árak elősúlyban kg-ként: könnyű sertés 122—128, közepes 128—136, nehéz 138—144 fillér. A vásár irányzata valamivel élénkebb.

A debreceni sertésvásár. A debreceni sertésvásáron a kövérpiacra ezernél több kövérsetrést hajtottak fel. A kereslet nagy volt, az irányzat élénk, az árak tartottak. Ugy a kereskedők, mint a magánosok igyekeztek közepes 114-től felfelé, slány 1 pengőnél kezdődik. A sovány piacon a hizónak való sertést különként 125—140 fillérrézt vásárolták.

Szörme bundák

és prémek nagy választékban. Szörme bundák javítását, alakítását jutányosan, a legújabb divatlap szerint készíti KÖVÁRI szűcsmester, József kir. hg. u. 3. Kézvetlen a Bika mellett.

— Gépírást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalom. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Újság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3—48.

# VÁSÁROK NAPTÁRA

December 17-én. Balkány. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd. Kirakodóvásár: Martonvásár, Tamási, Sátoralja-ujhely.

December 18-án. Alsónémedi, Csepreg, Zalaszentgrót (sertésvásár nincs), Marha- és kirakodóvásár: Ikervár, Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.

December 19-én. Berzence (sertésvásár nincs), Bodvaszilás, Hajdúhadház, Sajtoskál (sertésvásár nincs), Sütő, Szil.

December 20-án. Csenger. Állatvásár: Veszprém.

December 21-én. Szentlőrinc. Kirakodóvásár: Rajka.

A debreceni kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság 18.507—1929. sz.

# ÁRVERÉSI HIRDETMEY-KIVONAT

A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egyesület, mint Szövetkezet végrehajtónak Varga István debreceni lakos végrehajtást szenved ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 300 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbírósa területén levő debreceni sz. kir. városban fekvő s a debreceni 7853. sz. telekkönyvben A. I. 1—2. sor 19,794. és 19,795. hursz. a foglalt 484. sz. ház udvar és szántóból az Ujjföldön (Belsőlegelő III. dűlőben) a Varga István nevében álló egyhatszéd részére 2116 P kikiáltási árban C 7. sor szám alatt öv. Varga Józsefné sz. Selenyi Juliánna javára bekebelezott holtig tartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett és a debreceni 8490. sz. telekkönyvi beletében A. I. 1—2. sor 19,796 és 19,797. hursz. a foglalt 483. sz. ház udvar és kertből az Ujjföldön (Belsőlegelő III. dűlőben a Varga István nevében álló fele részére 2176 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi január hó 2. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc u. 17. sz., 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékok kötelesek bantatpézzsűl a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott ár letenni hogy a bantatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltottnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. tc. c. 147, 150, 170. §. 1908. XL. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet igéri sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bantatpézzsűt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908. XL. tc. 25. §.) Debrecen, 1929. évi október hó 10.

Koós sk. jbiró alelnök. A kiadmányhiteletül: Nagyvárady, kiadó.

PATKÁNY, EGÉR, MEZEI EGÉR, IRTÓ „RATINOL”

Biztos hatása irtószert, — mely fertőző betegségeket plántál az illető állatfaj kőszé és gyökereiben kiirtja. Szigoruan tudományos alapon előállítva. Más állatra, emberre ártalmatlan!



Bváb, Csotány, Ruszmi, Poloska, Hangy irtószert „RUSSIN”

Ököltesen irt. Szagtalan! Nem piszkál! Mepiárban szállítja: Rational Laboratórium, Budapest, Murányi-utca 84.

**DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELM RT.**

**Nagy karácsonyi vásár üveg, porcellán, disz-mű és csillár árukban.**

## APRÓ HIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

Sors csapásától üldözött finom, jólelkű szerény árva zsidóleány elmenne háztartásba szerény díjazásért. „Jólelkű” jellegre a kiadóba. 4128

### KIADÓ LAKÁS

**Kiadó**  
az állomásnál egy, kettő háromszobás lakás és egy tiz méteres parkettes terem, bármilyen célra megfelel. Erzsébet u. 109. 9412

**Kiadó**  
Sestakert, Andrási utca 21. szám alatti különálló házban 2 szobás — konyha, nyitott veranda lakás, szivattyus kúttal, 1 hold föld, lugasos szőlővel. Értekezhetni Gazdák Bankja — Kossuth utcán. 4131

**Háromszobás,**  
előszobás, fürdőszobás, modern parkettes lakás kiadó elsejére. Cim a kiadóban. 4133

**Három**  
szobás, veranda, fürdőszobás lakás azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 9374

**Uricseládnál**  
különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. — Eötvös-utca 59. szám.

**Kiadó**  
Január 1-re egész udvar 2 szoba, előszobával. Szappanos utca 37. 4125

**Kétágyas**  
utcai szoba kiadó. Hatvan utca 18., II. emelet balra. 9406

**5 szobás**  
lakás kiadó minden komforttal ellátva május 1-re. Király utca 5. sz. 4119

**Cserépkályhás**  
utcai butorozott szoba tisztviselő urhölgynek kiadó. Megnézhető d. u. 1—3 Lorántffy 42. balra. 4122

**Két**  
szoba, konyha, földszinten, három szoba, konyha, speiz emeleten azonnal kiadó. Széchenyi u. 23. szám. 4919

**Kiadó**  
Bihari telepen 1 szobás lakás. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u.

**Simonyi ut 9.**  
két különálló különbejárati butorozott szoba december 16-re kiadó.

**Lakások,**  
egy-kettő, három modern szobákkal azonnal kiadók. Hatvan utca 61. szám. 9368

**Kossuth utca**  
legjobb helyén olcsó butorozott szoba uriembernek azonnal kiadó. Megtekinthető délelőtt 11 és 12 óra között. — Kossuth utca 39. I. emelet Marschalkó.

**Kossuth utca**  
legjobb helyén olcsó butorozott szoba tisztviselőnek vagy tisztviselőnek kiadó. Kossuth utca 39. I. emelet.

**Kiadó**  
májusra 3 és 4 szobás gyönyörű lakások. Értekezni Péterfia 48. utcai emeleten. 3034

**Kiadó**  
különbejárati udvari butorozott szoba 1—2 személynek, Miklós utca 26. szám. 4044

**Különbejárati**  
butorozott szoba december 15-ére kiadó. Kossuth u. 58. 4082

**Központban**  
szép butorozott különbejárati szoba azonnal kiadó. Magos Monti ezredes utca 17. 4105

**Kiadó**  
különbejárati butorozott szoba azonnal. Kigyó u. 12. Vendéglő. 9331

**Kiadó**  
csinosan butorozott utcai szoba villannyal azonnal beköltözhető. Timár utca 1. szám. 4120

**Kis- és nagy**  
üzlethelyiségek kiadók. Király-u. 5. 4120

### LAKÁS KERESLET

**Hatszobás**  
modern lakás, családi házban, kizárólagos udvarhasználattal bérbeadó. Dr Kovács Jenő ügyvédnél, Batthyány-utca 14. alatt. 4699

**Cserépkályhás**  
egy szoba, konyha vagy egy szoba, előszobás lakást keresek. Cimet kérem a Debreceni Ujság kiadóhivatalába leadni. 3749

### KERESLET

**1000 pengő**  
kölcönt keresek évi 20 százalék haszonrészesedésre. Megbizottam: Dienes iroda, Fűvészkert-utca 16. sz. a.

**Soffőr**  
gyakorlattal szerény fizetésért állást keres. Cim a kiadóban. 3521

**1000 pengő**  
kölcönt keresek évi 20 százalék haszonrészesedésre. Megbizottam: Dienes iroda, Fűvészkert utca 16. sz. a.

### ÜZLETEK

**Berendezéssel**  
üzlethelyiség átadó. — Kossuth utca 2. Tollkereskedelmi. 4126

**Kiadó**  
azonnalra korszerű üzlethelyiség lakással, Bihari telepen. — Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utcán. 4130

**Üzlethelyiség,**  
világos, modern, kiadó azonnal. Szent Anna-utca 29. 4061

**Irodának**  
alkalmas különbejárati helyiséget, esetleg kétágyas butorozott szobával kapcsolatban keresek belvárosban január tizenötöre. Cim a kiadóban. 9384

**Biztos**  
megélhetés. Rég jó meneti étkezde és kávécsarnok belvárosban eladó. — Vendéglősöknek igen előnyös. Cim a kiadóban. 4029

### ELHELYEZKEDÉS

**Kifutófiu**  
azonnal felvétetik — Csáthy könyvkereskedésben. 4119

**Csinos**  
kiszolgálólány vendéglőbe felvétetik. Külsővársártér 2. szám. 9415

**Nagytakarításra**  
nagy mosásra, parkettrendbehozására házakhoz ajánlkozom, nehéz anyagi viszonyok miatt olcsóért. Móric utca 18. utcai lakás. 4127

**Csakis**  
uriházhoz német tanítástért nagyobb gyermek mellett ebédosztást vállal uriaszony. Leveleket „Drezdai német” jellegre a Független Ujság kiadóba. 4346

**Házmaster**  
kis családú fizetéssel azonnal felvétetik. — Ugyanott sodronygyebet eladó. Vénkert, Dózsa utca 12-b. 3037

**Fiatal**  
urinó feltétlenül gyermekes özvegy uriemberrel vidéken is, házvezetői állást keres. Leveleket „Házvezető” jellegre kiadóba kérek.

**Elhelyezkedést**  
keres szolid izr. nősember a kereskedelem bármilyen ágában, lehetőleg mint helyi, vagy vidéki akvirálásra. Szíves megkeresést a kiadóba kérem „Agilis” jellegre. 9326

**Felvétetik**  
jó bizonyítvánnyal perfelt főzőnő január 1-re. Felvilágosítást ad házfelügyelő, Simonffy u. 13. szám. 9318

# Boldog karácsonya

és nagyobb öröme lesz, ha ruhát az

# Alföldi Ruhaközpontból

vásárol.

Férfi és fiuruha nagy áruház. Plac-utca 51. (Főpostával szemben.)



Házmester, nőtlen, lehet nyugdíjas, rokkant, nagy bérházba felvétetik. Csapó utca 11. Sümeginél. 9409

**Deutsche**  
Fräulein wird zu einem 5 jährigen Mädchen für sofortigen Eintritt gesucht. Adresse bei der Administration. 9355

**Pénzbeszedő**  
eljáró felvétetik, óvadék szükséges, kettőezer. Belepés mielőbb. Ajánlkozók címüket adják a Független Ujsághoz — „Eljáró”-nak címezve.

**Ajánlkozók**  
magános urhoz, urnőhöz középidejű, egyszerű urinő, kitűnően főz, minden házimunkát vállal. Címe: Méhész, Nyírábrány. 4058

**Kifutó,**  
Egyes, feltétlen megbízható, vagy egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Barna divatüzlet, színházi átjáró. 9334

**AJANLAT**

**Borotválás**  
20 fillér, kölnivel 30, hajvágás géppel 30, fazonra 40, speciál bubíbabí és cton hajvágás 40 fillér. Hatvan utca 41. szám. Kövecsy. 9416

**Német,**  
olasz, francia, angol nyelveket sikerrel és olcsón tanítok. Kökényessy, Király utca 5. Dr Széll Kálmán címén. 4078

**Hajdusámszonban**  
40 év óta fennálló fűszer- és terményüzlet 3 szobás lakással olcsón kiadó. Értekezés: Emerich vízvezetési vállalatában, Péterfia utca 52. Telefon 10-12. 9407

**Modern**  
központi, gőz és melegvízfűtések, gázberendezések készítését, hibásan működő berendezések rendbehozását, okl. gépészmérnök vezetése mellett vállalak. Csatornázásokat, vízvezetési berendezések szerelését és évi jókarban kezeléseket olcsón elvállalok, mérnöki látogatások, — költség ajánlatok díjmentesen. Emerich vízvezetési vállalat. Péterfia 52. Telefon 10-12. 9408

**Martinkán**  
tőbor 10 l. vételnél 80 fillér kedvezményes árban kapható. Csapó utca 49. sz. 4123

**APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE**

a Debreceni Ujság Hajdúföld Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

**Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!**

**Ujletai.**  
saját termésű ó- és új homok fajbor kapható literenként is 80 fillértől. Széhenyi utca 45. 4124

**Buzakenyérliszt**  
25 fillér. Elsőrendű István malmi cukrász nulás és tésztaaszt, friss tengeriliszt, disznóelészhez fűszerárak legolcsóbban Horváth, Degenfeld-tér, Sas utca 9360

**Kiadó**  
azonnal 6 lóra istálló. Ugyanott eladó tengeriszár. Károly Ferenc József-ut 46. 4019

**Gazdálkodók**  
a lisztészlegetüket — méltányos árban beszereshetik a Hortobágy-malmi lisztüzletben, — Bősörményi-ut 1. sz. Kedvező fizetési feltételek. 8378

**Délutánra**  
díktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséseket „Perfekt gépirónó” jelölje.

**Német—francia**  
diplomás tanárnőnél alapos nyelvtanítás, magánvizsgákra eredményes előkészítés, korrepetálás. Piac 79. II. emelet. 4069

**HUSFÜSTÖLÉS**  
olcsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt.

**Gépirás**  
gyakorlás olcsó díjért. Cím a kiadóban.

**Husfűstölést**  
elfogad Bikfalvy, Péterfia u. 54. Ugyanott kapható sertés és marha belek. 3999

**Fajborok**  
sajáttermésű édes, magas foku, az ünrepre lezállított áron, literenként is. Arany János-utca 30. Blazsek. 3059

**Kóser**  
cukrászda nyílt a Hatvan utca 6. szám alatt, ahol friss, izletes sütemények állandóan kaphatók. 9343

**CHAMOTTE TÉGLA**  
és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan utca 15. szám.

**Liszték**  
régii jóminőségben, valamint darák állandóan kaphatók a Hortobágy malmi lisztüzletben, Bősörményi ut 1. Megrendelések házhoz szállítva. 8379

**Bélyeggyűjtők!**  
Külföldi bélyegek, bélyegalbumok leszállított áron kaphatók. Poroszlai-ut 51. 4068

**Senkise**  
mulassza el megtekinteni csodaszép játék- és barácsi ujdonságainkat. Győződjön meg olcsó árainkról! Epstein Bazár, Ferenc József ut 40. Hungária kávéházzal szemben. 9391

**Porosz kőszén,**  
elsőrendű, legjobb minőségű, valamint kétféle magyar kőszén, salakmentes, 3.60 fillér mázsája, 50 kg-os zsákokban házhoz szállítja Jakabovits Henrik szénkereskedő, Piac utca 47. szám. Telefon 604. 9335

**Jó házikoszt**  
ebéd, vacsora bentétkészítésre s kihordásra jutányosan kapható. Varga utca 28. Ugyanott iskolás gyermeket jó ellátásra elfogadok. 3853

**Plissézozás**  
karácsonyra elgőcsősből készült Péterfia 25. alatt. Aljvarrás 30 fillér, ajplissézozás 1 pengő, réginek átvasalása 60 fillér. Minden 10-ik darab ingyen.

**ELADAS**

**Eladó**  
petemáron nagy terembe való Meidlinger kályha, üveges portásfülke, fűrdőszobaberendezés, — márvány mosdó, sarokdívány. Erzsébet utca 109. 9418

**Eladó**  
egy jókarban levő városi bunda. Ára 100 pengő. Kossuth utca 3. sz. házfelügyelőnél. 4080

**Eladó**  
egy négyszögletes vas-kályha, főzni is lehet rajta. Ára 30 pengő — Kossuth u. 3. házfelügyelőnél. 4080

**Alig**  
használt kitűnő fehér Prometheus gázsütő, egy íróasztal és egy aranykeretes tükör eladó. — Miklós utca 4. 9371

**Rádió,**  
3 lámpás, olajfesztenyek fekete ruha, kétszárnyu ajtó eladó. Vendég utca 28. szám. 9302

**Rádió**  
3 lámpás elsőrendű teljes felszereléssel eladó. Tspótály u. 13. sz. 3752

**Sertésölést**  
jutányosan vállalak. — Hentesegéd, Zápolya u. 7. szám. 9410

**Egy**  
gőzkályha és egy kandalló eladó. Széhenyi u. 11. keresztépület. 4132

**Eladó**  
uriszoba berendezés díofából, sötétszínre fényezve. Wankó András, Vighedvü Mihály u. 18. sz. 9386

**Különféle**  
fajalma és méz eladó. Miklós utca 37. 9358

**Farkaskutya,**  
3 éves eladó. Poroszlai-ut 77. 4066

**4 lámpás**  
rádió, hangszóróval olcsón eladó elemek nélkül. Cím a kiadóban.

**Bőrvarrógép**  
egy balkaros és egy sima Apafi-utca 20. szám alatt eladó. Udvaron balra 3. ajtó. 4001

**ABRONCSVAS**  
(papírbálakról) eladó. Piac utca 49., II. udvar, Nyomda. 5456

**Eladó**  
irodába, esetleg cseléd-szobába alkalmas ket-tős szekrény, külön, külön is használható, 8 napig járó irodai óra, rugós mérleg, rézmoszár, zsiros bódón, cbesztő óra, sőb. Szoboszló-uti bérház, első lépcső, ajtó 8. Délután 1—3 óra között. 3930

**Gyermekhajtány.**  
babakocsi és sok gyermekjáték eladó. József kir. herceg u. 34. 9180

**Petőfi**  
nagy mellszobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cím a kiadóban. 3662

**Eladó ház!**  
Boldogfalva-utca 14. sz. kedvező fizetéssel. Ára 13.000 pengő! 4073

**Eladó**  
adómentes ház, Vilmos laktanyával szemben, a városi kislakások mellett, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 spájz jóvizű kut, villany bevezetve, — 300 négyszögöl. Villamos megállónál. Csapó-kert-utca 3. 4065

**Íróasztalok,**  
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt 3661

**Brenabor**  
csukott kis autó, alig használt, feltűnően olcsó árban eladó. Értekezhetni Első Szilágyságban, Csapó utca 7. 9344

**Jókarban**  
levő Fordson traktor ekével eladó. Szász József Kaba 1356. szám. 9380

**INGATLAN**

**Onossay-utca**  
17. sz. ház üzlethelyiség, péksütőde és 2 lakással, továbbá nagy telekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni tulajdonosnál a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth u. 8. szám, lehet. 4097

**Adómentes**  
ház, jó forgalmu fűszerüzlettel, szoba, konyhás lakással azonnal eladó. Kishegyesi ut 38. Sarok épület. 9397

**Eladó birtok.**  
Vasuti állomástól jó uton 2 kilométernyire, 240 kat. hold. Tulnyomó részben kitűnő termő felelete szántó, többi legelő kaszáló. Lakóház, cseléd lakások és megfelelő gazdasági épületek. — Igen mérsékelt ár. Tether 70.000 P. Tulajdonos megbízásából eladja dr Fráter Sándor ügyvéd, Debrecen, Piac utca 87. 9370

**Házak, házhelyek!**  
A Monostorályi uton a gróf Vécsey utcában, — Tégláskert, Basahalom és Léta! utcában, a Boldogfalvai kertben, Borzovay utcában többrend belüli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók. — Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményrel megszereshetők Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. ad Kossuth u. 8. szám. 4095

**Boldogkertben,**  
Borzovay utca 9. sz. alatt egy teljesen újjáalakított két szoba, előszoba, konyhás, tágas lakóépület a hozzátartozó cca 380 öl telekkel, gyümölcsösrel, azonnali beköltözés mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth u. 8. szám. 4096

**Bajomi József**

tűzifa és széntelepe a pályaudvaron. Telefon: 8—93.

A debreceni tüzeltvezetőség szerződéses bérfavágója szabályszerű vasuti utalványra előírt

**egységár**  
alapján házhoz szállí hasábos és felapritott tűzifát

továbbá hazai és porosz szén. Magánosok részére

**legolcsóbb**  
beszerzési forrás.

**Bősörményi-ut**

11-a. szám alatti 325 négyszögöl kiterjedésű, 30 évig adómentes, 2100 pengő bruttó jövedelmi házas belsőség, jól termő gyümölcsösrel f. hó 21-én délután 5 órakor Piac utca 81. szám, II. emeleti ügyvédi irodába önkéntes magánárverésen a legtöbbet ígérőknek eladatik és vevő részére a bekebelezést magában foglaló adásvételi szerződés azonnal kiadatik. Kikiáltási ár 18.000.— pengő. Tulajdonos fentartja magának a jogot, hogy ennél alacsonyabb vételárért az ingatlant nem adja el. A kikiáltási ár 10 százaléka az árverés megkezdése előtt megbízott ügyvédem kezéhez letendő. 9411

**Komlósi ut**  
20., Széchenyi ut 27. sz. 3 drb. 300 négyszögöles szép villatelek eladó. — Cím Széchenyi ut 28. szám. 3039

**Eladó ház**  
Csonka utca 4. kétszáz-négy kvadrát négyszög területen fekszik, két oldali épülettel két szobát adadódik. 4030

**Motor**  
öt lóerős eladó. Arany János utca 47. 2865

**A sámsoni**  
kövesuton a mély forrás mellett 4 hold I. v. prima föld eladó. Értekezhetni Nyil u. 93. 3765

**Eladó**  
Lónyai utca 25. sz. ház 6 ablak az utcára. Értekezni lehet Bocskaitér 12. hentesüzlet. 4022

**VEGYES**

**Tehenet**  
jó telelésre tejhasmárt elvállalok. Árpádtér 43. 9861